
jvFOR VICTORY
7 Buy

UNITED STATES DEFENSE

Z BONDS • STAMPS

VOLUME XXIII, NO. 64.

KASDIENA...
Kaip Jie “Atstatė” 
Smerkia “Keleivį”
LDS ir LLD Vajai 
Arčiau Atlantiko

New Yorke buvo byla dėl li­
kučių savu laiku garsios Lietu­
vos Atstatymo B-vės. Sakau 
garsios, nes ji garsiai prašvilpė 
apie $600,000 Amerikos lietuvių 
siidėlų pinigų.

Skundikai nelaimėjo. Slri- 
mfiitis ir kili, kurie vedė los 
bendroves reikalus, laimėjo. -

Likę viso lik $12,000 kurie 
busiu išdalinti šėrininkams.

Chieagiečio Kazio Gugio fren- 
, lai surašė daug jo “grickų” ir 
siūlo “Laisvės” redakcijai įdėti 
į dienraštį, prasidedant SLA vir­
šininkų rinkimams.

Nežinau ar tilps lai “Laisvėj.” 
“Grickų” skaičių mačiau.

Įdomu, kad jie patys savo 
spaudoj bijo prieš p. Gugį išei­
ti. .įieško pas mus talkos.

“The Hour” vėl rašo apie 
“Keleivio” hitlerinę propagan­
dų. Citatomis iš to laikraščio 
aiškinama kad jis tiksliai sklei­
džia nacių propaganda.

Kada ir anglų spauda ima ro­
dyti “Keleivio” murzinų veidų, 
jam teks nusimazgoti ar užsida­
ryti mulurzę.

NewnYorko dienraštis “PM” 
iškelia aikštėn, kad kunigas 
Curran, komunistu ir darbo u- 
niji.i aršūs’ priešas, yra taipgi 
kunigo Coughlino ir nacių kole­
ga.

Curraną kvietė į Bostonų kal­
bėti tūlas anti-semilas W. B. 
Gallagher, airių fašistas.

Fašistų yra pas visų tautybių 
žmones. Jie kiek galėdami 
stengiasi padėti Hitleriui. Atvi­
rai tas daryli negalima, nes Hit­
leris yra kare su Amerika, bet 
užtai netiesioginiai jie padeda 
Hitleriui.

Tarp lietuvių irgi jų yra. Lie­
tuvių fašistinis elementas, bent 
kai kurie netgi demokratijos gy­
nėjais prisimetę, bet veikia fa­
šizmo naudai.

Lietuvių Darb. Susivienijimas 
ruošiasi išleisti knygelę Civilio 
Apsigynimo Reikalais. Dabar 
tas reikalas labai Svarbus, rei­
kėtų juo skubiau jų išleisti.

“Tiesos” redaktorius Jonas 
Gasiunas sako, kad LDS vajus 
žymiai pagerėjo, nors karas at­
siliepia į vajų. Daug jaunų vy-
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Raudonarmiečiai Prie Charkovo Vartų
SMOGKIME
PRIEŠUI DABAR 
-SAKO KINAI
RAG.’NA SUVIENYTAS TAU­

TAS PULTI FAŠISTINIUS 
AGRESORIUS VISUR. O 
YPATINGAI, KAD NEDUOT 
PROGOS HITLERIUI PRA­
DĖTI PUOLIMĄ RYTŲ 
FRONTE

CHUNGKING, kovo 16.—Ki­
nijos kariuomenės organas “Sao 
Tang Pao” ir vėl atsišaukė į Su­
vienytas Tautas imti į savo ran­
kas karinę iniciatyvų visuose 
frontuose.

“Mes privalome atakuoti prie­
šų, kur tik pasirodo, kad galime
jam smogti triuškinantį smūgį,” 
sako laikraštis.

“Mums neleistina laukti kol 
priešas pradės senai skelbiamų 
pavasario ofensyvą, nes jei tuo 
laukimu užsitrauktume nepa­
sisekimų, panašių į Javoj sutik­
tus nepasisekimus, tuomet ga­
lutinas laimėjimas butų žymiai 
apsunkintas.

“šiuo sykiu mes negalime 
kisti, kad rytų fronte Sovietų 
priešas mūšiams parinktų laika 
ir vietų, o ypatingai negalime 
leisti, kad musų visų priešas sau 
norimu laiku priverstų Sovietų 
Sąjungų kautis dviejuose fron­
tuose.” Taipjau kinų kariuome­
nės laikraštis įspėjo Suvienytas 
Tautas neduoti progos japo­
nams susitikti vokiečius Indijoj.

Amerikos ir Austra­
lijos Bomberiai 
Puolė Japonus

MELBOURNE, Australija, ko­
vo 16.—Amerikos didieji ir toli 
skrendu bomberiai, sykiu su Au­
stralijos bomberiais, smarkiai 
bombardavo japonų karo bazes 
New Britain saloje, Rabaul ir 
Gasniata uostuose.

Rabaul uoste Amerikos bom­
beriai žemai nusileidę sudaužę 
visą eilę japonų karo lėktuvų 
aerodrome. Gasmaloj sudaužę 
karinį aerodromų.

rų eina armijon. Bet ką dary­
si—karas reikia laimėti.

Literatūros Draugijos vajus 
eina nešturmingai, bet gerai. 
Gaunama naujų'narių. Centro

Amerikos tankeris “E. H. Blum.” 
nukirto tankerio visą užpakalinį 
kranto. Laiveliai supuolę sužeistą 

mėginta

■tą priešo torpeda ar gal mina 
vieta buvo negili ir netoli nuo 

į Norfolk, Va., kur bus

SULAUŽĖ ĮSIVERŽĖLIU LINIJĄ 
KURSKO IR ORIOLO SEKTORIUJE; 
PAĖMĖ FORTĄ TIES SMOLENSKU
Charkovo Išlaisvinimas, Tai Tik Laiko 

Klausimas, Sako Sovietų Komunikatas
MASKVA, kovo 16.—Maršalo 

Timošenkos koma n d uojami 
Raudonosios Armijos daliniai 
vienval didina į priešą spaudi­
mą visame Ukrainos fronte ir 
jau visiškai priėjo prie Char-

Vokiečiai ir Italai 
Plėšia Nualintą, 
Badaujančią Graikiją

| KAIRO, kovo 16. — Graikų 
valdžios ištrėmime pareigūnai 
vakar pareiškė, kad nuo pra­
džios okupacijos iki dabar— 
nuo bado, skerdynių ir teismo 
keliu žudymų— nukentėjo apie 
200,000 greikų.

Pareigūnai išsireiškė, kad jei­
gu nebus kaip nors daduola pa­
šalpa, tai iki karo pabaigai gali 

Į kartais sunykti pusė visos tau­
tos. Nei vienas tų pareigūnų 
betgi nenumano kaip butų gali- 

■ ma pašalpų badaujantiems grai- 
j kams daduoti. Kiek kartais nu­
vežama, viską pasigrobė vokie­
čiai, o jei ne vokiečiai, tai ita­
lai.

Normaliai Graikija kas melai 
sunaudoja po 1,200,000 tonų 
kviečių. Iš to skaičiaus 100,000 
tonų importuoja iš užsienių. Iš 
priežasties karo sunkenybių ir 
ypatingai, kad naciai išgrobstė 
sėklinius javus, šių metų kvie­
čių derlius nupuls iki .‘100,000 
tonų, vietoj paprastai gautų 
800,000 tonų.

Hitleris Dar Syki 
Naciams Pažadėjo 
Nugalėti Sovietus

BERLYNAS, kovo 16.—Vž- 
muštų kareivių atminimo pro­
ga, Hitleris džiaugėsi, kad dar 
nevisi jo kareiviai iššalo ir nuo 
Raudonosios Armijos ginklo 
žuvo rytų fronte. Dar syki Hit­
leris sudėjo pažadą kad šią va­
sarą “rusai tikrai bus sunaikin­
ti.”- - •’ ................... ■

Vis dėlto kilu atveju Hitleris 
įspėjo gyventojus nesitikėti 
lengvos pergalės. “Sunkios ko­
vos dar ateina”, jisai sakė ir ra­
gino daugiau aukotis.

Hitleris prisipažino, kad Rau­
donoji Armija davė jo govėdom 
naikinančius smūgius vieną po 
kitam. Vis dello melaVo saky­
damas, buk rytų fronte buyo 
sunkiausia žiema, kokia yra bu­
vus bėgyje 110 metų ir trinti 
savaitėmis anksčiau pasireiškus.

(Ištikro, Sovietų Sąjungoj 
žiema daug vėliau atėjo negu 
paprastai ir lyg tyčia per visus 
tris mėnesius buvo vidutinė).

MASKVA. — Viačcslav Mo­
lotovas užsienio reikalų komisa­
ras oficialiai priėmė Roger Pa­
raudą, laisvųjų franeuzų Na- 
cionalio Komiteto pasiuntinį.

.SOVIETU DAKTARAI IŠĖMĖ !S SUŽEIS­
TO KAREIVIO GYVA MINĄ

žmonės sako, kad šiemet Drau­
gija kur kas geriau stovi kaip 
pernai buvo.

Kai kurios kuopos gan gerai 
dirba.

Arčiau į Atlantiko pakraščius 
žmonės daugiau entuziastingi 
del Sovietų kariuomenės pasise­
kimų. čia karo pavojus labiau 
jaučiamas, gal dello, kad jau 
nuskandinta laivų visai arti mu­
sų šalies pakraščių.

Turėjome labai gerus mitin­
gus Clevelande ir Baltimore] ir 
pusėtinai gerą Pitlsburghe. Kiek 
silpnesni Philadelphijoj, mat ten 
daugelis vakarais dirba, taipgi 
sukoncentruota jėgos ruošimui- 
si prie “Laisvės” bankieto.

Abelnai pas lietuvius ūpas žy­
miai pakilęs. V. Andrulis.

MASKVA, kovo 16. — Lenin­
grado fronte Sovietų daktarai 
padarė raudonarmiečiui ypatin­
gą operacijų, išiindami iš peties 
gyvą miną, kuri bile minutę ga­
lėjo sprogti, o sprogus sudras­
kyti sužeistąjį ir gydytojų šta- 
ba.

Laike mūšio į raudonarmietį 
Nikolai Bislrikov trenkė 50 mi­
limetrų mina, bet nesprogo. Ji­
nai pervėrė raudonarmiečio de­
šinįjį petį, perėjo per kaulą ir 
prasimušė po pažastimi.

Sužeistasis suprato padėties 
rimtumų. Nenorėdamas būti pa­
vojumi kitiems raudonarmie­
čiams, du sykiu granata kėsino­
si nusižudyti. Bet neįstengė, 
nes daug kraujo netekęs netu­
rėjo jėgų gana smarkiai granatą 
sutrenkti, kad jinai sprogtų.

Sanitarai sužeistąjį nunešė į

pirmosios pagelbos stotį, o pas­
kui į lauko ligoninę. Tokių su­
žeidimų dar niekad nepasitaikė 
ir mokslas nėra užrekordavęs 
nurodymų kaip panašiuose atsi­
likimuose sužeistąjį operuoti. 
Bet operuoti vis dėlto reikėjo ir 
nedelsiant.

Gydytojų personalas nus­
prendė, kad operaciją padarytų 
Dr. Paclnnanas. Pastarasis su­
sikvietę savo štabą, išdėstė situ­
acijos painumą ir nurodė ope­
racijos pavojingumą.

Sužeistasis buvo suimtas di­
delių skausmų. Jo kūno kon­
vulsijos didino minos sprogimo 
pavojų. Operacija vis dėlto pa­
vyko geriausia. Rūpestingas Dr. 
Pachmanas išėmė miną, o arti­
leristai išėmė iš jos sprogimo 
pavojų.

Charkovo Mieste 
Naciai Nužudė 
14,000 Žmonių

MASKVA, kovo 16.—Sovietų 
vyriausybė oficialiai kaltina o- 
kupantus nacius barbariškumu. 
Be kita ko. Sovietų vyriausybė 
sako, per okupacijos mėnesius 
naciai nužudė 14,000 žmonių 
Charkove. Žudė įvairiai, dau­
giausia viešai. Mėgiamiausiu 
žudymo bildu jiems buvo kori­
mas. Bet nevengdavo šaudymų 
ir gyvų deginimo, kariais suriš­
tus sulrindavo didžiuliais tan­
kais.

Dvidešimts penkis tūkstan­
čius išvarė toli j užfrontį, 5,000 
amatninkų išgabeno į Vokieti­
ją fabrikų darbams, 1,200 laiko 
įkalinę Internacionalio viešbu­
čio rūsyje.

HONGKONGE YRA 
TRYS ŠIMTAI AMERI­
KIEČIŲ BELAISVIŲ

CHUNGKING. — Į čia atvy­
kęs prof. Gordon King tvirtina, 
kad Hongkonge japonai įkali­
nę 300 amerikiečių belaisvių. 
Jų padėtis esą taip sunki, kad 
vargiai belaisviai galės išgyven­
ti pusę metų. Prof. Gordon 
King paspruko iš Hongkongo 
japonams lenai įsigalėjus.

Jeigu Japonai Pultų 
Sovietų Sibirą, 
Tai Gautu Mušti

LONDONAS, kovo 16. — Iš 
Chungkingo pranešė Londono 
laikraščių korespondentai, kad 
kinų valdžios pareigūnai linkę 
tvirtinti, kad japonai neužilgo 
pulsią Sovietų Sąjungą. Tvirti­
nimą kinai ręuūą Irinai. ■ (Javi­
niais, būtent:

1) Delio, kad japonai atšaukė 
iš Maskvos senąjį ambasadorių 
gen. Tatekawa ir jo vieton pa­
siuntė Naolake Salo.

2) Atvažiavimu j Tokio Ko­
relis gubernatoriaus.

3) Atvažiavimu į Tokio išda- 
vingo kino ('hang Shing-bui, 
Mandžiurijos marionetinės val­
džios pareigūno.

Kinai betgi tvirtina, jeigu ja­
ponai pakels ginklą prieš Sovie­
tų Sąjungą, tai skaudžiai gaus 
mušti. Anot kinų. Sovietų Rau­
donoji Armija Sibire nesuma­
žinta, bet padidinta iki 3,000,- 
060 kareivių. Karo medžiagos 
ištekliai kaip buvo, taip ir yra 
dideli, aviacija stipri. Kinai dar 
dadeda, kad pastaruoju laiku 
Raudonoji Armija Sibire gavus 
įspėjimą budėti.

Anglai Sumušė 
Japonus Burmoj ir 
Persikėlė per Upę

MANDALAY, kovo 16.—Ne- 
visai patikrintos žinios sako, 
anglų kariuomenė kontrataka­
vo japonus 80 mylių šiaurėje 
nuo Rangoono, permetė japonus 
per upę Siltang ir palys per ją 
persikėlę okupavo Shwcgyin 
miestelį.

Sittan upę japonai perėjo po 
ra savaičių prieš lai, kai ang­
lams nepavyko įsiveržėlius su­
laikyti upės rytiniuose krantuo­
se.

Shwegyin miestelį anglai at­
griebė atkaklioj durtuvų ir kar­
dų kovoj su japonais ir jiems 
parsidavusiais burmiečiais.

Trumpi Pranešimai
CANBERRA, kovo 16. — Ja- 

I ponų bomberių skadronas nuo­
žmiai puolė ketvirtu sykiu Aus- 

| tralijos svarbų uostą Darwin.

TOKIO, kovo 16.—Japonų ži­
niomis, Javoje japonai paėmė į 

| nelaisvę 500 Amerikos kareivių.

DANVILLE, III., kovo 16— 
Illinois valstijos rytinę dalį 
smarkiai nuteriojo stipri viesu­
lą. Champaign ir Vermilion ap­
skričiai sunkiausia nukentėjo. 
Sulig pirmais apskaitymais. 8 as­
menys žuvo. Sužeistųjų skaičius 
ir medžiaginiai' nuostoliai dar 
nenustatyta.

PEORIA, III.. 16.—Preziden­
tas Rooseveltas atsiuntė po laiš­
ką gej^inkelių brolijai ir Tole­
du, Pęhria and Western gele­
žinkelio kompanijai, įsakmiai 
patardamas ginčą pavesti arbi- 
tracijai, kad nevilkinant butų 
susitaikyta. Kompanijos prezi­
dentas George P. McNear taiky­
tis nenori ir pareiškė “nemanąs, 
kad vyriausybė turi teisę kištis 
Į tokius reikalus.”

KAIRO, kovo 16. — Anot an­
glų šaltinių, fašistų aviacija an­
tra diena smarkiai puola anglų 
sausžemio jėgas. Anglų lėktu­
vai puolikam atsako.

BERLYNAS, kovo 16.—Neži­
nia kokiais sumetimais Hitleris 
kalbėdamas vietoj “pavasario 
ofensyvo” minėjo “vasaros” o- 
fensyvą.

kovo vartų. Pranešdamas apie 
prisiartinimą prie Charkovo 
Sovietų komunikatas pareiškė, 
kad “miesto išlaisvinimo valan­
da jau arti.”

Sovietų komunikatas taipgi 
praneša, kad Raudonoji Armi­
ja sutriuškino vokiečių liniją 
Charkovo-Kursko-Oriolo srityje 
ir dar labiau suveržė grandį 
apie apsuptųjų vokiečių kaklą 
Staraja Rusa apylinkėje.

Leningrado įvairiuose sekto­
riuose užmušta 1,800 vokiečių. 
(Stockholmo pranešimai tvir­
tina, kad Sovietų parašulininkai 
išmušė vokiečius iš svarbių po­
zicijų lies pačiu Smolensku. Ki­
li Raudonosios Armijos daliniai 
Viazma sektoriuje atgriebė du 
miesteliu, Kogdanova ir Sere- 
busje. Vokiečiai stengėsi para- 
šutistus sunaikinti, bet tas jiems 
nepavyko. Stockholmo prane­
šimai dar sako, raudonarmie- 

jėiai sulaužė atkaklų .vokiečiu 
'Įjnsipriešinilu'ą ties Smotciiskii 
ant Viazma-Smolensko vieške­
lio.)

Tūkstančiai vokiečių užmuš- 
la Ukrainos fronte ir Doneco 
klonyje. Sovietų pranešimai 
paž ■mi, kad Charkovas būsiąs 
greitai atimtas. Taipjau pažy­
mi, kad mieste vokiečiai išplėtę 
baisiausį terorą. Charkovą vo­
kiečiai okupavo spalio 24-tą.

(Stockholme yra žinių, kad 
Timošcnko kariuomenįė puola 
vokiečius su iš Amerikos gau­
tais lankais ir kanuolėmis. Iš 
Amerikos atsiųstais didžiaisiais 
pabūklais raudonarmiečiai ata­
kuoja vokiečius ir Taganrogo 
srityje.)

Tarpe Murray ir 
John L. Lewiso 
Bręsta Susikirtimas

PITTSBURGH. Pa. — Svar-

LONDONAS, kovo 16.—Fra. 
eitą naktį buvo labai nepalankus 
aviacijai oras. Anglijos lėktuvai 
neskrido bombarduoti Vokieti­
jos miestų.

JAPONAI TURI 219 
AMERIKIEČIŲ CIVILIŲ 
BELAISVIŲ

WASHINGTONAS. — Karo 
departamento žiniomis, viso ja­
ponai turi amerikiečių civilių 
nelaisvėje 219 žmonių. Pusė to 
skaičiaus pateko į nelaisvę japo­
nams paėmus .Guam salą.

PENKI AMERIKIEČIAI 
ŽUVO KINIJOJ 
LĖKTUVO NELAIMĖJ

Į CHUNGKING. — Penki ame­
rikiečiai, jų tarpe Jungtinių 
j Valstijų karo misijos narys ir 
kitas, ekonominis patarėjas, o 

j su jais ir anglų karo misijos 
| pirmininkas, žuvo lėktuvo ne­
laimėj kelyje į Chungkingą.

ANGLŲ AVIACIJA 
SMARKIAI APDAUŽĖ 
JAPONUS BURMOJ

CALCUTA, kovo 16.—An­
glijos aviacija energingai puolė 
sausžemyje ir vandenyse japo­
nų susisiekimo linijas. Anot a- 
viacijos ministerio, daug ir sun­
kių medžiaginių nuostolių prie­
šui pridaryta.

bus CIO darbuotojai ir artimi 
Philip Murray draugai tvirtina, 
kad artėja viešas susikirtimas 
tarpe Murray ir Lewiso. žino­
ma, susikirtimas ne asmeninio, 
bet ' visuomeninio charakterio 
butų.

Kaip tvirtinama John L. Le­
wis jaučiasi nusimaskavęs ir 
nesitiki atgauti vadovybę Indus­
trinių Organizacijų Kongrese. 
Už tai jisai norėtų išmesti Mur­
ray iš angliakasių unijos vice­
prezidento vietos, ištraukti ang­
liakasių uniją iš CIO ir pradė­
ti judėjimą už sudarymą trečios 
unijų grupės.

Tai šiais klausimais anksčiau 
ar vėliau esą ir kils smarkus su­
sikirtimas tarpe CIO ir izoliaci- 
ninko Lewiso.

ATVYKO Į MASKVĄ 
NAUJASIS ANGLŲ 
AMBASADORIUS 

______ r
MASKVA. — Į Kuibiševą lėk­

tuvu atskrido naujasis Anglijos 
ambasadorius Sir Archibald 
Clark,Kerr.
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butinas karas už laisvę ir demokratiją. 
Bostonas ir Massachusetts yra ištikimi 
Amerikai. Todėl yra prasižengimas leis­
ti demoraližuoti tokiems asmenims, kaip 
Curran.

Pats kardinalas O’Connell turi žinoti, 
kad Bostonas nėra koks tai jo palivarkas 
ir kad žaisti ugnim neleistina.

ATMINČIAI DRG. JONO BARONO RAŠO WES” SKAITYTOJAI

feo Pavasario ant Vasaros
Hitleris vėl nukėlė savo laimėjimo mo­

mentą. Kaip čia senai jis barškėjo, kad jo 
pavasarinis ofensyvas užtikrins jam ga­
lutiną pergalę! Dabar jis jau sako, kad ta 
pergalė įvyks vasarą.

Jei atsimint jo pranašavimus pereitais 
metais ir kaip jis suklupo su tais pra­
našavimais, tai kaipo pranašas jis galuti­
nai diskredituotas.

Vokiečių nepasisekimus Rytų fronte jis 
aiškina žiaurios žiemos sąlygomis. Tai 
primityvus ir žioplas aiškiiiimasis. Ne 
žiema mušė nacius, bet Raudonoji Armi­
ja. O jeigu Raudonoji Armija pajėgė juos 
mušti žiemą, tai nebus sunku įrodyti, kad 
juos galima mušti ir pavasarį. Pats Hit­
leris tą nujaučia ir todėl savo “laimėji­
mą” nukėlė ant vasaros.

Hitleris spiegia ir grūmoja. Jis, girdi, 
sunaikinsiąs ne tik Sovietus, bet ir Ame­
riką. Tas spiegimas ir tie grūmojimai jau 
nebe naujiena. Pradžioj karo jis galėjo 
kaip ką išgąsdinti, tik jau ne dabar. Jis 
nepajėgs užhipnotizuoti visus vokiečius, 
o ypač tuos, kurie ant savo locno kailio 
patyrė, ką reiškia mūšiai Rytų fronte.

Kaip ir visuomet, taip ir savo pasta­
rojoj kalboj, Hitleris dėjosi Europos gel- 
bėtojum nuo bolševizmo. Tai jo signalas 
penktąjai kolonai, kuri ir Amerikoj įsi­
kalė galvon tą jo “argumentą.” Jis speku­
liuoja “rąuddnuojū baubu.” \

Milžiniška didžiuma Amerikos žmonių 
neužklius ant tos meškerės, bet Hitlerio 
pastumdėliai, jų tarpe ir lietuviški pro- 
naciąi, jau senai veda tą liniją, kasdien 
ambrydami apie raudonąjį pavojų.

Iš Hitlerio kalbos, betgi, darosi visiš­
kai aišku, kad jis organizuoja labai didelį 
pasispardymą, labai didelį “pliumpt.”

Sovietų Sąjunga žino ir žinos, kaip jį 
pasitikti. -Jei Anglija ir Amerika taip 
pat mesis ofensyvan, tai didysis Hitlerio 
pasispardymas bus ne tik fiasko, bet ir 
Waterloo.

Carl Sandburg į Kongresą
“Laisvė” rašo:
Šiuo metu Carl Sandburg yra patsai žy­

miausias Amerikos liaudies poetas. Jis 
dar labiau pagarsėjo savo ilgamečiu lite­
ratūriniu darbu—Abraomo Lincolno bio­
grafija, milžinišku 6-šių tomų veikalu. 
Carl Sandburg šiuo metu gyvena Michi- 
gane. Jis turi jau 64 metus amžiaus.

Na, ir štai, organizuoti Michigano dar­
bininkai nori, kad šis poetas sekamą ru­
denį kandidatuotų į Jungtinių Valstijų 
kongresą. Jie nori, kad jis rinkimuose su­
muštų kongresmaną Hoffmaną, didelį 
reakcininką ir organizuotų darbininkų 
priešą. Jei Sandburgas tik kandidatuos, 
tai jis, be abejo, Hoffmaną sumuš, o tas 
labai prisidės prie uždavimo didelio smū­
gio visiems reakcininkams.

Reikia atsiminti tas, kad busimieji ru­
denį kongreso rinkimai turės labai dide­
lės reikšmės. Prie jų tenka ruoštis jau 
dabar, galvojant, ką ir kur statyti kandi­
datais. Turėtų būti statomi kandidatais 
tik patys pažangiausieji žmonės. Todėl 
poeto Sandburgo kandidatūra įneštų į vi­
są rinkiminę kampaniją daugiau šilumos, 
daugiau šviesos.

Butų gerai, kad poetas apsiimtų kan­
didatuoti!

Sarmata!
Tūlos istorinės dienos memoraliam mi­

tinge, Bostone, kalbėjo kun. Curran, vie­
nas iš akliausių Coughlino pasekėjų. Tas 
kunigas seniau kalbėdavo nuo bendros 
platformos su nacių Bundo vadu F. 
Kuhn’u. Jis politiniai giminingas su 
“krikščionišku frontu”,pro-fašistų orga­
nizacija. Jis yra aklas priešas Amerikos 
talkininkų—Anglijos ir Sovietų Sąjun­
gos.

Kuomet Bostono politikieriai susideda 
su Curran’ais, tai jau blogiau negu blo­
ga. Tai pasityčiojimas iš Amerikos de­
mokratijos.

Bostono piliečiai iškėlė smarkių pro­
testų. Prie protestų prisidėjo ir airių 
Katalikų Irish-American Defence Asso­
ciation, CIO unijos, metodistų bažnyčios 
vyskupas Bromley Oxnam, Bostono Mo­
terų Piliečių Komitetas ir visa eilė kitų 
įtakingų organizacijų.

Manoma, kad už Curran’0 pečių stovi 
Bostono kardinolas 0‘Connell. Bostono 
politikierių tarpe jis labai įtakingas. Jį 
užrūstinti bijosi beveik visa Bostono 
spauda.

Kuomet vieną dieną Bostono dienraštis 
“Traveler” išspausdino protestą prieš 
Curran’o pakvietimą kalbėti, tai ant ry­
tojaus tą laikraštį užatakavo reakcionie­
riai ir privertė jį nutilti.

Amerika yra sunkiam kare. Tai žut-

Taip ir Reikia
Iš New Orleans praneša: stambi laivų 

statybos kompanija gavo iš valdžios už­
sakymą išbudavoti 200 laivų. . .

Ką sako'tos įmonės darbininkai? Jie 
pasižada taip dirbti, kad užsakymas butų 
išpildytas greičiau, negu numatoma pla­
ne. Jie sako, kad jokių streikų nebus. Ir 
toliau jie prisižada: Mes budavosime vis 
daugiau ii- daugiau laivų; mes budavosi­
me juos vis greitesniu tempu; mes nesi­
liausime dirbę iš visų savo pajėgų, kol fa­
šizmas ir nacizmas nebus nušluoti nuo že­
mės paviršiaus.

Kuomet prezidentui Rooseveltui buvo 
parodyta ši unijištų telegrama, jis susi­
jaudinęs pareiškė: Tai išdidus, įkvėpimą 
teikiąs lojalumas!

Ši priesaika dirbti vis daugiau yra. be­
veik visų Amerikos darbininkų priesaika.

Amerikai ir jos talkininkams reikia 
vis daugiau laivų. Plačiose jurose domi­
nuos ir turi dominuoti ši šalis ir visos Su­
sivienijusios Tautos.

Amerikos darbininkija rodo pavyzdį 
tikro lojalumo ir patriotiškumo.

Laisvieji Prancūzai
Laisvosios Prancūzijos armijos daliniai 

jau pasirodė Libijos fronte. Jie atakuoja 
nacius ir vokiečius iš užnugario, Pietuose. 
Tiems francuzų armijos daliniams reikė­
jo pereiti plačiuosius tyrus. Transporta- 
cija tokiose sąlygose yra nesvietiškai 
sunki. Bet francuzai apgalėjo visus sun­
kumus.

Jie užėmė šiuos postus: EI Uigh, EI 
Chebir, EI Gatrum ir Eimesa.

Francuzai turi ir savo lėktuvų, kurie 
kėliose vietose bombardavo priešus.

Korespondentai atiduoda francuzams 
didžiausią kreditą už jų drąsą ir ryžtin­
gumą.

Mes apie juos dar daug išgirsime. Per 
kovas jie iškils į laisvos Francuzijos va­
dovybę.

Kovo 17 dieną sukanka 
vieni metai kaip Detroite 
mirė labai darbštus darbi­
ninkų klesos darbuotojas 
drg. Jonas Baronas.

Drg. Jonas per arti 30 me­
tų buvo nuolatinis mūsų 
darbininkiškos spaudos ko­
respondentas, mūsų draugi­
jų organizatorius - narys. 
Vienas iš pirmųjų automo­
bilių unijos ęnergingiaušis 
organizatorius ir viso kito 
pažangaus darbininkų vei­
kimo budavotojas ir palai­
kytojas.

Visai mažai darbininkiš­
kas judėjimas turi tokių 
darbščių, pastovių, energin­
gų ir ištvermingų darbuo­
tojų, kokiu buvo velionis 
jonas. Jis vienas, 1940 me­
tais, Detroite prie ALDLD 
52 kp. prirašė arti 70 narių. 
Nežiūrint koki tie darbai 
buvo: dideli ,ar maži, jeigu 
Jonas apsiėmė, tai visados 
atliko kuogeriausiai į laiką 
ir nesididžiavo savo nuopel­
nais, nei nesiskundė persi- 
dirbimais. štai delko staigi 
drg. Jono mirtis yra didelis 
smūgis jo gyvenimo drau­
gei Onai, jo dukrelėms Ony­
tei ir Anelei,'jo kitiems'gi­
minėms, jb skaitlingiems 
draugams ir draugėms ir 
nepavaduojamas nuostolis 
darbininkų klesai.

20 metų atgal mirė darbš­
tus veikėjas drg. J. A. Svy­
rūnėlis.- Jo atminčiai drg. 
Buolio Sūnus parašė eiles, 
kurių turinys artimai ati­
tinka atminčiai drg. Jono 
Barono.

Štai tos eilės:
Liūdną žinia.

Vėl graudi, pilna liūdesio 
Žinia atėjo pas mus,

Kad netekom vieno draugo, 
Kuris buvo mums brangus. 
Tas, kuris nuoširdžiai dirbo 
Dėl žmonijos ateities, 
Nūnai ilsis—bet ne laiku!— 
Pakirstas dalgiu mirties.
Daug darbi) jis būt atlikęs, 
Jei gyvenęs būt ilgiau;
Daug padarė, bet dar troško 
Dirbt žmonijai vis daugiau. 
Daug spėkų jjs dėjo, dirbdams 
Dėlei vargdienių klesos, 
Geidė, kad jiems kuogrei- 

čiausiai
Užžibėt’ saulė tiesos.
Mirtis, vienok jį pakirto,
Nesulaukus tų laikų, 
Dėlei kurių jau nuėjo 
Amžinybėn daug draugų. 
Mums, netekus brangaus 

draugo,
Nėr, tačiau, ko nusimint,
Vien tik reikia jo troškimus 
Gyveniman ivykdint.
Jojo pagarbai mes tarsim: 
“Ilsėkis, drauge, ramiai, 
“Tavo darbus mes atminsim 
“Ir branginsime ilgai.
“Tavo norus ir idėjas 
“Stengsimės būfybėn vest, 
“Kiltam tikslui negailėsiu! 
“Savųjų spėkų pašvęst.”

Jau vienas metas prabėgo, 
kaip brangaus Jono Barono 
nėra su mumis. Jis ilsisi ant 
gražaus kalnelio Woodmere 
Kapinyne!

Mes jo niekados neužmir­
šime ir stengsimės visais 
galimais būdais jo idealą 
įvykdyt gyveniman: kuo- 
greičiausia sutriuškint bar­
barišką fašizmą-nacizmą!

Jono Draugas.

HITLERIS TARIASI 
SUDARYT INDIJAI 
VALDŽIĄ IŠTRĖMIME

STOCKHOLMAS. — Hitlerio 
kanceliarijose kalbama apie 
sudarymų “Indijos vyriausybės 
ištrėmime,” kuri prisilaikytų 
Berlyne. Tokios “vyriausybės” 
vadovaujančiu asmeniu būtų 
tūlas indusas Subhas Chandra 
Bose, šiuo tarpu jisai vieši Ber­
lyne ir kartas nuo karto iš Ber­
lyno radijo stoties ragina Indi­
jos gyventojus “sukilti prieš 
anglus.”

BERNE.—Patvinęs Dunojus 
apsėmė daugelį kaimų ir apsė­
tų laukų. »Netikėtai apsėmė 
miestelį Vidin. Dvylika tūkstan­
čių miestelio gyventojų spėjo iš­
sikelti į saugesnę vietų, o 6,000 
sulipę ant trobesių stogų tebe­
laukia pagelbos.

Kinietė artistė Miss Chang Kwan-ye (kairėj) 
ir jos nupieštas paveikslas Amerikos Aro, kurį ji 
šiom dienom padovanojo prez. Rooseveltui. Pie­
šinį ji jau senai buvo pažadėjusi pagaminti dar 
prezidento motinai tebesant gyvai. Dešinėj sto­
vi China Relief Komiteto direktorė Mrs. Moore.

Įdomus ir būdingas laiš­
kas gautas nuo žmogaus, ku­
ris išreiškia mintis, kurias 
ne pro šalį būtų išgirsti vi­
siems tikintiems katali­
kams, jų tarpe jr “Draugo” 
ir kitų klerikalinių laikraš­
čių skaitytojams, kurie die­
na iš dienos prisiskaito nuo­
dingos tuose laikraščiuose 
patiekiamos anti-sovietinės 
propagandos, štai pilnas to 
laiško turinys: 
“Gerbiamieji Vilniečiai:—

“Dvasioje žengdamas per 
jūsų slenkstį tariu:—Tebū­
nie pagarbintas Jėzus Kris­
tus, tasai buvęs pirmas bol­
ševikas pasauly. Ir turiu vil­
ties, kad teiksitės atsakyti, 
—Tebūnie pagarbinti ir da­
bartiniai bolševikai drauge 
ir ta šalis-valstybė, kuri 
įvedė tą tvarką, kurią Jėzus 
mokino. Ir lai ji gyvuoja ant 
amžių amžinųjų. Amen.

“Aš dabar siunčiu jums 
$3.25, už kuriuos prašau 
siuntinėti ‘Vilnį’, kuri pri­
taria gero Kristaus mokslui, 
kuris mokina, kad žemės 
turtai būtų padalinti lygiai 
tarp visų, ir kad nebūtų nei 
perdaug bagotų, nei netur­
tingų.

“Su pagarba,
“Urbanos Farmerys.”

(Laiškas gautas nuo vie­
no Illinois farmerio).

Būtinai norisi pastebėti, 
kad nevien klerikalinių laik­
raščių skaitytojai, bet ir to­
kie kunigai Prunskiai ir 
jiems panašūs galėtų daug 
pasimokinti iš tų tikrai 
krikščioniškų minčių. Tai 
yra, jeigu tarnavimas na­
ciams dar neatėmė iš jų pa­
skutinį trupinį krikščioniš­
kos sąžinės.

“Nors maža auka ir nuo 
nedidelio būrelio, bet visgi 
prisidedam prie apšvietos ir 
paramos dienraščiui. Spau­
džiam jūsų dešinę,” rašo M. 
Baltrušaitis varde draugų 
iš Seattle, Wash., prisiųsda- 
mas $7.50 dienraščio ba- 
zarui.

Magdė Shunskis iš De­
troito, Mich., laiške pažymi: 
“Gerb. draugai vilniečiai, aš 
jum siunčiau spalio mėn. 
$3.25 pusei metų prenume­
ratą, o dabar—už visą metą 
ir rublį dėl bazaro, viso $7.”

Ella Bitautas (Mrs. C. C. 
Harvey) prisiuntė sekančio 
turinio laiškutį: “Rasite 
$3.25 vertės M. O., tai bus 
6 mėn. už lietuvių dienraštį 
‘Vilnį’, kurį norėčiau, kad 
siuntinėtumėt mano tėveliui 
į Spring Valley, Ill.”

Tai gražus pavyzdis, kurį 
gali pasekti daugelis sūnų ir 
dukterų užrašant savo tė­
vams “Vilnį”.

V. Smalstiene iš Royal 
Oak, Mich., prisiuntus De­
troito $10 auką bazarui da- 
deda: “Gerbiami draugai 
vilniečiai. Rasite čekį ant 
$10, tai yra LDS 21 kuopos 
penkinė, kiti surinkti ant 
blankos.”

Iš Sioux City, Iowa gavo­
me nuo d. M. Mack vertingą 
artistišką jos rankdarbį ir 
dolerį nuo Vinco Valingo su 
prierašu: “Gerbiamieji, su 
laišku prisiunčiu mažą siun­
tinėlį dėl ‘Vilnies’ bazaro, 
būtent atvaizdą išsiuvinėtą

ant sienos pakabint. Nors aš 
dirbau jį geriausia, kaip su­
pratau, bet nežinau ar ga­
lėsite sunaudot—gal bus 
perprastas.” Tą gražų drau­
gės Mack rankdarbį chica- 
giečiai galės pamatyt “Vil­
nies” bazare.

J. Kazlauskas iš San 
Francisco, Cal., prisiuntė 
auką ir gražų laišką, kuria­
me apgailestauja: “Gerb. 
Draugai vilniečiai: Buvau 
prižadėjęs sustot, kaip gry- 
šiu atgal iš Newark, N. J... 
Suvėlavo traukinis porai, va­
landų ir turėjau traukti tie­
siai namon. Prižadą išpildau 
ir $5 rasite naujo preso iš­
mokėjimui.” Būtų labai ge­
rai, kad ir kiti dienraščio 
prieteliai pasektų d. J. Kaz­
lausko pėdomis, tas labai pa­
lengvintų “Vilniai” skolų iš­
mokėjimą.

Joseph Daukšas iš Los 
Angeles, Cal., prisiuntė, pre­
numeratą ir dadėjęs dėl 
“Vilnies” Kalendoriaus kvo- 
derį primena, kad būtinai 
jam prisiųstume. Galėtų ir 
kiti skaitytojai tą padaryti, 
įsigydami labai vertingą in­
formacijų knygą, kuri te­
kainuoja tik 25c. Kalendo­
rių dar yra apie 200 kopijų.

B. J. Masiliūnas iš Wau­
kegan, Wis., prisiuntė W. 
Bagdono prenumeratą ir 
pusdolerį už du “Vilnies” 
Kalendorius. Tas vilnietis 
turi biznį, bet gauna laiko 
pasidarbuoti dienraščio ir 
apšvieetos naudai.

jPąųįii^Įeajižą’ iš. St< jCfoavi > 
les, I1L, prisiuntė trumpą 
laišką, kuris skamba: “Gerb. 
“Vilnies” Administracija! 
Čia prisiunčiu prenumeratą 
už pusę metų $3.25; tai nau­
jas skaitytojas, Mr. Bruno 
Šhimas. Malonėkite siunti­
nėti jam dienraštį.

“Taipgi dolerį nuo savęs 
dėl Rusijos Med. Pagelbos.”

St. Charles kolonija sto­
vi pirmoj vietoj naujų skai­
tytojų gavimu. Garbė jums, 
draugai St. Charliečiai!

J. Zlolas iš Blackwell, 
Wis., klausia: “Siunčiu še­
šis dolerius už savo prenu­
meratą ir dolerį dėl bazaro. 
Taipgi noriu paklausti, kada 
pasibaigs mano prenumera­
ta. Vėlindamas viso gero lie­
kuosi.” Tam draugui prenu­
merata dar negreit baigsis, 
o rūpinasi, kad nepasilikus.

Kaip būt gražu, kad pa­
sektų J. Zlolą tie, kuriuos 
reikia paraginti, kad laikas 
praėjęs ir reikia pasimokėti 
už dienraštį.

J. Margis iš Franksvillė, 
Wis., prisiuntė laišką su me­
tine prenumerata, kuris 
reikšmingai skamba: “Gar­
binga ‘Vilnies” redakcija:— 
Prisiunčiu prenumeratą už 
‘Vilnį’ metams $6 ir prašau 
siuntinėti laikraštį.”

Tai naujo skaitytojo laiš­
kas parodantis, kaip galima 
“Vilniai” gauti naujų skai­
tytojų. Šiandien žmonės sie­
kia prie teisingų žinių, ku­
rias dienraštis “Vilnis” tei­
kia savo skaitytojams. Kam 
būti šykštiems, kodėl nepa­
kalbinti kaimyno - draugo 
užsir.ašyti “Vilnį”.

“Vilnies” Admi.
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MŪSŲ GAILESTIS PAVIRSTA 
PASIRYŽIMO LIEPSNA

DETROITIETĖS MINĖJO TARPTAU­
TINE MOTERŲ DIENA

Atsiminkime Sovietų Kar­
žygę “Tania”.

Visam pasauliui reikia ra­
mumo, kūrybinių sąlygų ir 
demokratinių teisių, kad 
budavoti prabangų gy­
venimą. Bet ar galima tas 
kol nesunaikinta fašistinės 
reakcijos pabaisos? Ne, ra­
mybės negali būti pasaulyje 
kol Hitlerio, Mussolinio ir 
Hirohito govėdos kaip lau­
kiniai žvėrys mėsinėja pa­
sauly demokratijos, socialės 
pažangos ir taikos trokštan­
čius žmones, to dėsnio prisi­
laikančias valstybes.

Mes motinos, mes mergi­
nos gailimės savo brolių, sa­
vo mylimųjų ir savo sūnų. 
Bet mūs gailestis pavirs 
liepsna ir užsigrūdins tokiu 
pasiryžimu sunaikinti prie­
šą, kokiu pasiryžimu buvo 
Sovietų Sąjungos karžygė 
Tania.

Ta meilės ir laisvės jaus­
mo kupina širdimi 18 metų 
mergina davė visam pasau­
liui pavyzdį, kokia dalis mo­
ters šiame kare ir su kokiu 
atsparumu ir ryžtingumu 
reikia stoti fašizmo sunaiki­
nimui.

Apie tą didžią motiniškos 
širdies merginą trumpas ap­
sakymėlis toks: Tania ti­
kras vardas yra Zoja Kos- 
modemianskaja. Lapkričio 
mėnesį, 1941 metais, ji buvo 
Maskvos universiteto 18 
metų mokinė. Ji nusprendė 
dėtis prie partizanų ir nai­
kinti vokiečius. Su grupe 
draugių prasiskverbė prie 
vokiečių eilių, pro frontą ir 
pradėjo veikti užfrontėj. Ją 
draugai kvietė būti slauge. 
Bet “Tania” pasirinko būti 
partizane, nes matė gyvą 
reikalą ryžtingos kovos ir 
tikėjo, kad tuo būdu dau­
giau patarnaus socialistinės 
šalies apgynimui.

Partizanai veikė Petris- 
čevo miestelio apielinkėj. 
Pridarė daug vokiečiams 
žalos. Vieną naktį rankinėm 
granatom uždegė daug na­
mų ir sudegino daūg vokie­
čių amunicijos ir arklių. Ke­
lios naktys vėliau “Tania” 
su kitais partizanais atėjo į 
vokiečių okupuotą miestelį 
ir jau buvo prislinkę eks- 
plioduoti nacių amunicijos 
sandėlį. Čia ją sugavo. Nu­
vedę prie štabo surado, kad 
suimtasis yra moteris.

Kada po kelių savaičių 
Raudonoji Armija atėmė iš 
nacių tą miestelį, tai štai ko­
kia to apsakymo pabaiga.

Vokiečiai kankino ir rei­
kalavo “Tania” pasakyti 
apie savo draugus. Ji nei žo­
džio nesakė priešams. Tada 
sušaukė naciai žmones pa­
rodyti kaip jie nužudys “Ta­
nia”. Ji momentu pasinau­
dojo, ii* atsišaukė į žmones:

“Draugai, neliūdėkite! Aš 
nebijau mirties. Jie pakars 
mane, bet aš neviena. Mūsų 
du šimtai milionų. Už mano 

. nužudymą bus kam atker- 
i syti. Pergalė bus mūsų. Li­

kite sveiki, draugai. Nebijo­
kite, Stalinas su mumis. Sta­
linas ateis!”

Vokiečiai pakorė “Tania”, 
bet jie negali pakarti to pa­
siryžimo, kokis yra ne tik 
Sovietų Sąjungos gyvento­
jų tarpe, o ypač moterų tar­
pe, bet ir to pasiryžimo, ko­
kis yra viso pasaulio demo­
kratinio įsitikinimo žmo­
nių tarpe, Amerikos, Brita­
nijos ir Kinijos žmonių 
tarpe.

Kovo 8-tą Sovietų Sąjun­
gos moterys paminėjo šią 
didžią karžygę. Jos drąsa, 
jos atsidavimas krašto ap­
gynimui ir plieninė valia pa­
siliks simboliu ne tik sovie­
tinių moterų ryžtingumo 
kovoje prieš fašizmą, bet 
simboliu viso demokratinio 
pasaulio moterų.

Meksikos moterys iškil­
mingai paminėjo moterų pa­
saulinę dieną. Valdžia svei­
kino jų masinį išstojimą 
prieš ašies užmačias ir pasi­
ryžimą įsijungti į bendrą 
šalies veikimą karo laimė­
jimui.

Iškilmingai tą dieną pa­
minėjo Brazilijos ir Vene- 
zuelos moterys.

Jungtinėse Valstijose įvy­
ko masiniai mitingai. Visur 
tų mitingų nuotaika ir pati 
kryptis, tai jėgų mobilizavi­
mas fašizme sunaikinimui.

Labai jausmingai, gražiai 
ir skaitlingai paminėjo mo­
terų dieną lietuvės moterys 
Chicagoj, Detroite, Brook- 
lyne ir kituose miestuose. 
Detroite ir Chicagoj buvo 
pilnos didelės svetainės 
žmonių, ir buvo renkama 
aukos karo pagelbai.

Tiesa, kad iš mūsų tarpo 
dar nėra nei vienos tokios 
karžygės kaip “Tania”, bet 
karui einant atsiras ir ame­
rikiečių moterų su panašiu 
pasiryžimu kaip “Tania”.

Mes visos turime švelnų 
ir gilų jausmą savo arti­
miems, bet dėl to, kad reikia 
duoti fnums savo vyrus, my­
limuosius ir sūnus karui, 
mes ašarose neskęstame. 
Mūsų gailestis pavirs pasi­
ryžimo ir keršto liepsna. 
Mes fašizmo vergėmis nebū­
sime, pražūtis priešams! 
Pergalė bus mūsų pusėj!

Petronė.

Svarbu Seimininkėm 
Lankyti Šias Klesas

Civilinio apsigynimo ad­
ministracija parūpino kle­
sas šeimininkėms pasimo­
kinti apie maistą, kaip karo 
metu mažiau išleidžiant ly­
giai gerą ir maistingą už­
kandį padaryti. Klesos įvyks 
140 South Dearborn st., Chi­
cago je, ant antro aukšto. 
Nuo kovo 24 d. ii’ paskui per 
tūlą laiką bus nuo 1 iki 4 vai. 
po pietų.

Bet ne tik čia galite pasi­
mokinti apie maistą. Jūsų 
apielinkėse Raudonojo Kry-

(Tgsa ant 4-to pusi.)

(S. Sasnos Prakalba, Pasa­
kyta Kovo 5-tą, “Laisvės” 
Radio Programoj, Pašvęs­
toj Tarptautinei Moterų 
Dienai Minėti.)

•Turint privilegiją dirbti 
prie lietuvių dienraščio 
“Laisvės”, norisi šia proga 
tarti žodį apie tas kilnias 
moteris, kurios savo aiškiu 
supratimu mūsų šalies rei­
kalų ir puikiu darbu, laiks 
nuo laiko atžymimu dien­
raščių “Laisvės” ir “Vilnies” 
moterų skyriuose ir kitose 
kolumnose, daug prisideda 
prie mūsų pastangų sutriuš­
kinti Ašies agresorius.

Net pirm Japonijos atakų 
ant Pearl Harbor mūsų mo­
terys rūpinosi dėl nacių ir 
fašistų gaujų užpuolimo ant 
demokratijų. Daugeliui ša­
lių ir jų žmonių, tame skai­
čiuje ir mūsų gimtinei Lie­
tuvai tapus pavergtom na­
ciais, didvyriškiems Kini­
jos, Anglijos ir Sovietų Są­
jungos žmonėms išstojant 
prieš žiauriuosius kirčius, 
mūsų moterys statė sau 
klausimus:

Kaip tie žmonės galės 
pergyventi dar kitą karo 
žiemą Europoj žemiau zero 
speiguose ir dar sėkmingai 
kovoti?

Ar jie yra, ar bus tinka­
mai aprūpinti?

Kaip bus su priežiūra- 
gelbėjimu sužeistų?

Kas ir kuomi atsimins 
mūs pačių sūnelius Kalėdo­
mis? Kas užmokės jų duo­
kles į kuopą? Kas padės ka­
rių globos draugijai tęsti jos 
neįkainuojamai vertingą 
darbą?

Bile kuri blaivai mąstanti 
moteris po tokio apgalvoji­
mo nenorėtų daugiau eik­
voti laiko prie kortų, bingo 
ar kito kokio lošimo. Neno­
rėtų dėlto, nes ji žino, kad 
jos laikas, praleistas mez­
gant, gali šildyt karį sargy­
boje ar fronto linijose. Ji ži­
no, kad jos veikla su Raudo­
nuoju Kryžiumi pagelbėtų 
ką nors iš sužeistų sugrą­
žint į gyvenimą. Kas žino, o 
gal pasitaikyt ir jos pačios 
sūnui. Ištikrųjų, jokia mo­
tina nestovėtų nuošaliai vel­
tui, kuomet jos sūnūs fronte

Brooklyno lietuvių mezgėjų grupė. Jos bene buvo pačios pirmosios suorganizuo­
ti mezgėjų grupę Amerikos lietuvių išeivijoje. Dabar panašios lietuvaičių grupės 

veikia visose didesnėse lietuvių kolonijose.

RAGINAM KIEKVIENA LIETUVE...
šaukiasi jos pagelbos.

Dar rugsėjo mėnesį, 1941 
m., Marė Janonienė, lietuvių 
mylimo poeto motina, kuri 
pergyveno Vokietijos oku­
paciją Lietuvoj laike pirmo­
jo pasaulinio karo, rašė:

“Visomis mūsų pastango­
mis privalome veikti dabar, 
šiandien.” Ji žinojo ir mes 
visi žinome, kad dabartinė 
nacių okupacija yra vergi­
ja aršiausios rūšies, tos rū­
šies, prieš kurią reikia ko­
voti, kurią reikia sukriu- 
šinti, arba ji mus sunaikins. 
Todėl tūlos moterys suges- 
tavo mėgsti Raudonajai Ar­
mijai ir lietuviams kariams, 
Raudonosios Armijos eilėse 
kovojantiems prieš Lietuvos 
pavergėjus. Kitos norėjo 
dirbti su Amerikos Raudo­
nuoju Kryžiumi, rūpinosi 
teikti medikalę pagelbą, ir 
jau rinko tam aukas.

Paskiau atėjo Hitlerio ir 
jo sėbrų nepaskelbtas karas 
Jungtinėms Valstijoms. Nu­
skandinta laivas Reuben 
James ir daugelis kitų laivų, 
nusinešant daug gyvasčių. 
Antanas G. Kalanta, Anta­
nas G. Stankus, Amerikos 
lietuviai marininkai buvo 
tarpe paskandintų. Mūsų 
moterys norėjo ką nors 
veikti prieš tą baisenybę. 
Jos pradėjo daugiau veikti.

Pagaliau atėjo toji gėdin­
ga gruodžio 7-ta—ataka ant 
Pearl Harbor. Po to mūsų 
prezidentas Rooseveltas pa­
sakė neužmirštamąją svar­
bią kalbą. Kiekvienas vyras 
ir moteris, sakė jis, privalo 
užimti vietą mūsų šalies gy­
nime.

Mūsų priešai buvo ir yra 
stipriai organizuoti ir gerai 
apginkluoti. Tokiomis ir 
dar geresnėmis turi būti 
mūsų jėgos, kad prilygti ir 
sutriuškinti priešų jėgas. 
Mūsų moterys tai suprato. 
Pasekmėj, prasidėjo padvi­
gubintas veikimas esamose 
grupėse ir tvėrimąsis naujų. 
Kas yra daroma?

Jau gruodžio 10-tos laidoj 
dienraštyje “Laisvėj” ra­
portuojama iš Baltimore, 
Md., kad sutverta mezgėjų 
grupė, suaukota $15 vilnom. 
Jų atsišaukime į kitas mo­
teris sakoma: “Moterys už­

Kovo 8-tą Detroito West­
sides Moterų Pažangos Kliu- 
bas minėjo tarptautinę mo­
terų dieną. Surengtas gra­
žus koncertas su prakalbo­
mis. Didžiausią koncerto 
dalį atliko pačios moterys, 
—moterų choras.

Programos pradžioje cho­
ras sudainavo penkias dai­
nas, kurios, labai gražiai 
skambėjo pritariant Krap- 
tavičiaus orkestrui. Bet pu­
blika nenuleido Moterų 
Choro nuo scenos, iki sudai­
navo dar vieną dainą. Po to 
dainavo merginų ansamblis. 
Man asmeniškai labai pa­
tiko jų dainavimas. Tai gar­
bė mūsų jaunuolėms ir taip­
gi jų mokytojai Smitrevi- 
čienei. Šoko šokikų grupė, 
kurią mokina jauna Ruth 
Zigmontaitė. Jie šoko kla­
siškus ir lietuviškus šokius.

Vieno šokio vardas bu­
vo “Nedėldienis Lietuvoje 
Vasaros Laiku.” Kada už­

vis labiau nekenčia karo, tad 
subendrinkim savo pastan­
gas sutriuškinimui fašizmo 
ir jo baisaus karo.” Toj pat 
laidoje raportuojama, kad 
Brooklyno moterys surinko 
gerokai pinigų vilnoms ir 
kad jau mezgama. Kad 
Great Necko moterys suor­
ganizavo mezgėjų grupę. 
Kad įvairios pramogos ruo­
šiama tam tikslui.

Tą pat savaitę įvyko ne­
paprasti moterų susirinki­
mai Brooklyne, Chiagoj, 
Stoughtone, Gardneryje, 
Worcestery ii’ kitose vietose. 
Juose planuota viską daryt 
laimėjimui karo. “Laisvės” 
moterų skyriun gausiai pra­
dėjo ateidinėti toki prane­
šimai :

“Norwoodo moterys siu­
va ir mezga Raudonajam 
Kryžiui, taipgi dirba Sovie­
tų Sąjungos medikalei pa­
gelbai ... Gardneryj, Wor- 
cesteryj, Auburn moterų or­
ganizacijos pirko bondsų... 
Bostone, Cambridge, Brid­
gewater, Stoughton, Gard­
ner, Worcester, Detroit, Ro­
chester, Brooklyn, Montel­
lo, Lawrence, Pittsburghe, 
Clevelande padeda Raudo­
najam Kryžiui, o taip pat ir 
Raudonajai Armijai... Mo­
tinos, kurios atidavė sūnus 
prieš fašizmą—Kalantienė, 
Mazurkienė, Stankienė, Ra- 
žanskienė—aktyviai remia 
mūsų pastangas... Wil- 
merdingo moterys turėjo 
sėkmingą balių Anglijos pa­
ramai ... San Francisco ir 
Oaklande susiorganizavo 
mezgėjų grupės...”

Panašūs pranešimai mir­
gėjo vidui'vakariečių lietu­
vių dienraščio “Vilnies” 
špaltose.

Ir taip prasidėjo veiki­
mas mėgsti kariams svede- 
rius, siūti ligoniams balti­
nius ir mažiukus drabužė­
lius pabėgėliams kūdikiams, 
daryti bandažus. Imtasi 
rengti nesuskaitomas pra­
mogas sukėlimui finansų 
medžiagoms bunduliams su­
daryti, medikališkai pagel­
bai, pirkimui bondsų. To pa­
sekmėj turime pastovias 
mezgėjų grupes Brooklyne- 
Maspethe, Lowellyj, Hart­
forde, Patersone, Eastone,

Detroite, Philadelphijoj, Ro- 
chesteryje, Baltimore], Chi­
cagoj ir daugelyje sričių už 
Chicagos, taipgi ir dauge­
lyje čia neminėtų vietų ir 
rytinėse valstijose. Kai ku­
rios iš tų grupių atsiekusios 
štai kokių pasekmių:

Katrina Petrikienė, iš 
brooklyniečių grupės, rašė:

“Mūsų moterys jau pa­
siuntė 137 svederius, 110 
porų kojinių, ir tt. Mūsų 
čampionės mezgėjos, Katri­
na Petlickienė jau jau nu­
mezgė arti 50 poi-ų kojinių, 
Kalvaitienė 15 sveede- 
rių...”

Panašiu tonu rašo ir Lu- 
cija Bekešienė iš Roches- 
terio:

“Nuo gruodžio 10-tos, 
1941 m., iki vasario 28-tos, 
šių metų, mes pasiuntėm 90 
svederių, 87 poras kojinių, 
38 poras pirštinių, 18 šalikų, 
14 kepurių...”

Pirmos pagelbos klases 
moterys suorganizavo Broo­
klyne, Chicagoj, Worceste- 
ryje, Binghamtone, Montel- 
loj, Rochesteryje. Kitur ir­
gi kuriasi.

Čia tik keli iš daugelio pa­
vyzdžiai mūsų moterų atsi­
liepimo į mūsų prezidento 
pašaukimą apsigynimo dar­
bui.

Karo gamybai plintant, 
mes tikimės, jog mūsų mo­
terys vis daugiau ir daugiau 
užims savo vietą prie ma­
šinų šapose, civilinių apsi­
gynime ir tiesioginiame pa­
tarnavime kariuomenei 
frontuose. Tam mes priva­
lome mokintis ir pasiruošti 
šiandien, kadangi mes turi­
me pagaminti ir daug ge­
riau kariauti, kad nukovoti 
priešus. Dėlto mes širdin­
giausia raginame kiekvieną 
lietuvę, kuri dar nėra pasi­
rinkus sau vietos, pasirinkti 
ir lankyti vieną iš daugelio 
duodamų kursų apsaugai 
savo mylimųjų, savo namų, 
mūsų krašto ir laisvių, ku­
rias mes didžiai branginame.

danga pakilo ant grindų sė­
dėjo keturios mažos mergai­
tės. Turėjo būt vaizduoja­
ma naktis, bet kadangi sce­
nos įtaisymai čia labai blo­
gi, tai to padaryti negalima 
buvo. Aldona Molis šoko 
taip vadinamą “Mėnulio šo­
kį.” šoko švelniai ir gražiai, 
Cicilija Brazauskas šoko 
“Saulės šokį.” šoko labai ju­
driai ir bučiavo gėles (įsi­
vaizduotas), kad sudaryti 
saulės įspūdį. Šoko jaunos 
mergaitės, kurios turėjo at­
vaizduoti drugelius, saulės 
atgaivintus.

Štai jaunųjų šokikių var­
dai: Virginia Daugeliūtė, 6 
metų; Silvija Vasiliauskas, 
5 metų; Carol Pugas, 5 me­
tų ir Judy Gugas, 3 metų 
milžinas. Visų minėtų vaikų 
tėvai gali būt išdidūs savo 
mažomis dukrelėmis. Publi­
ka tiesiog pamylo tas mažas 
mergaites. Ypač visiems pa­
tiko mažos Judy Gugas šo- 
kiai. Tikrai malonu buvo 
žiūrėti į šį trijų metų milži­
ną kaip mandriai trepsėjo ir 
lietuvišką šokį pamėgdžio­
jo. Publika juokiasi, maža 
artistė susiraukia ir publi­
kai dar daugiau juoko. Gai­
la, kad dėl vietos stokos ne­
galima viską aprašyti. Lie­
tuviškus šokius šoko: Pati 
mokytoja R. Zigmantaitė su 
A. Rugieniu, F. Krakaitis su 
Rugieniu ir Aldona Molis su 
H. Zigmanth.

Gražu, kad mūsų pažangi 
jaunuomenė drauge su vy­
resniąją karta susirenka, 
kad paminėti pažangos 
šventę,—tarptautinę mote­
rų dieną. Ir mums senes­
niems malonu, kad mūsų 
jaunieji eina mūs nurodytu 
keliu—progresyvaus judėji­
mo keliu. Ypač dabartiniais 
svarbiais ir lemiamais lai­
kais tai svarbu.

Parengime kalbėjo O. 
Krakaitienė. Kalbėjo įspū­
dingai ir sklandžiai. Po to 
ir vėl pasirodė Moterų Cho­
ras. šį sykį vaidino trumpą 
“Volgos Dainą” (arba “Vol­
ga Boatmen”). Tas vaidini­
mas iššaukė pas kai kuriuos 
net ašaras. Gražiai tą sure­
žisavo G. Altshuler.

Išviso parengimas pilnai 
pavyko. Viena priežastis to 
yra tas, kad meniška pro­
gramos dalis buvo rimta ir 
pažangi. Be to, pati atmos­
fera buvo atsiliepianti, jau­
tri. Tai aišku. Dabartiniu 
laiku kada pasauly vyksta 
grandiozinės ir lemiančios 
kovos, mes visos esame daug 
daugiau visuomeniškai nu­
siteikusios, ir tas jaučiasi 
kiekvienam mitinge, kon­
certe ar vakare. Švęsdami 
Tarptautinę Moterų Dieną 
jautėm, kad kartu su mumis 
ją švenčia Sovietų moterys, 
Kinijos, Meksikos ir taipgi 
tylom mums pritaria pri­
spaustų fašistinių kraštų 
moterys.

Pasvalietė.
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CHICAGOS LIETUV Ų MOTERŲ DŪMEI
Aiškinti netenka, kad mu­

sų šalis ir kartu visas pa­
saulis, kuris pripažysta de­
mokratiją, likosi užpultas 
kruvinojo fašizmo. Milionai 
gyvasčių jau išplėšta ir kas­
dieną tų mirčių daugėja.

Šiandien jau negalime 
laukti, kad kas nors už van­
denyno vien tekariautų, nes 
priešas jau drasko ir musų 
šalies kūną ir lieja musų 
brolių bei sūnų ar mylimųjų 
kraują.

Tad, kad netapti vergys­
tės aukomis, mes lietuvės 
moterys turime kuom nors 
prisidėti prie tų kovų. Kad 
sėkmingiau ir vieningiau 
stoti j darbą, turime bendrai 
susitarti ir planingai pra­
vesti tuos pasibriežimus.

Vidurvakarinių valstijų 
lietuvių moterų sąryšis, šau­
kia praplėstą visos Chicagos 
lietuvių moterų mitingą, ku­
ris jvyks kovo 18 d., 8 vai. 
vakare, “Vilnies” svetainėj. 
Šiame mitinge padėsime’ pa­
matą ateities veikimui ir 
nutarsime planus del busi­
mos penkių valstijų lietuvių 
moterų konferencijos, kuri 
įvyks balandžio 29 d., “Vil­
nies” svetainėj. Kiekviena, 
kuri jaučiame meilę ir būti­
numą apgynimo šios musų 
tėvynės, jauskimės už parei­
gą trečiadienio vakare da­
lyvauti mitinge ir planingai 
stoti į darbą, kiek tik musų 
sveikata ir supratimas suge­
bės atlikti.

Šiandieną jau ne tikybi­
nis bei politinis skirtumas 
mus gali skirstyti, bet turi­
me būti vieningos, turi būti 
pamatinis klausimas, tai ap­
sigynimo klausimas.

Tas galima tik širdingai, 
bendrai ir vieningai visoms 
ir visiems geros valios žmo­
nėms veikiant išspręsti.

Sekr. J. Skeberdytė.

SVARBU ŠEIMININKĖM 
LANKYTI ŠIAS KLESAS

(Tąsa nuo pusi. 3) 
žiaUs skyriuose taip pat ga­
lima pasimokinti. Paskui 
nekuriose vietose mokyklose 
duodama patarimai apie 
maistą, šeimininkės pasirū­
pinkite sužinoti savo apie- 
linkėj kur tokios klesos yra 
ir pasimokinkite apie taupu­
mą ir apie maisto sutaisy- 
mą.

Del platesnių informacijų 
galite šaukt telefonu Frank­
lin 7560 Ext. 11.

Svetimų Kalbų 
Radio Programai

Du šimtai radio stočių 
Jungt. Valstijose siuntė 
programas 29 svetimoje 
kalbose naudodamos 6,776 
valandas per 30 dienų laiką 
tuoj po atakų ant Pearl 
Harbor, sako Federal Com­
munication ištyrinėjimas.

Pirmoj vietoj randame 
italus, lenkus ir ispanus. Šio­
je šalyje programai japonų 
kalboje dingo su karo pirma 
diena. Komisijos ištyrinėji­
mas parodo,' kad sulyginus 
su 30 dienų laiku prieš gruo­
džio 7 d., vokiečių kalboje 
programai nupuolė per 87 
valandas j 30 dienų po tos 
dienos, kuomet italų kalboj 
programai pasidaugino per 
23 valandas sulyginus dvie- 
jus laikus.

Stotys, kurios duoda sveti­
mų kalbų programas, ran­
dasi vietose su daug svetim­
šalių gyventojų. Nuo karo 
pradžios, ir po visokia prie­
žiūra, stotys, kurios duoda 
svetimų kalbų programas, 
pačios saugoja jas nuo 
prieš-valstybinės propagan­
dos, raportuoja FCC.

Dauguma svetimų kalbų 
programų pavesta Jungt. 
Tautų karo pastangoms ir 
įvairios valdžios agentūros 
vartoja šitą šaltinį painfor­
muoti ir įtraukti paramą 
mūsų svetimšalių į demo­
kratijos kovą. FLIS.

Septyni žuvo šioj traukinių nelaimėj, jų tarpe keturi kareiviai. Nelaimė įvy­
ko netoli Granby, Mo., kai kareivių transportas susidūrė ant tilto su kitu ke­

leiviniu traukiniu.

Šis Tas Apie Japoniją

V. ANDRULIO PRAKALBOS BALTIMORE]

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredoniis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

Apsirūpinkite!
OPERETEI “STUDENT PRINCE”

Bilietus Įsigykite Tuojaus! Juos Galite Gauti—
Pas Visus LKM Choro Narius
“Vilnies” Raštinėje
Roselande pas Misevičių
Ciceroj pas J. Stulgaitį ir Al Brazį, Liberty Hali
Hollywood Inn
Pas Geo. Kwain, 2500 W. 45th St.

Bilietai tik 99c, įskaitant taksus.

“STUDENT PRINCE” Bus Perstatyta

Kovo 29 d., Sokolu Svetainėje
2345 S. Kedzie Ave.

Japonų Papročiai.

Japonų tauta, prieš kurių 
valstybę mes dabar kariau­
jame, yra mažai žinoma šio­
je šalyje. Mes labai mažai 
žinome apie Japonijos gy­
ventojų papročius, apie jų 
gyvenimą bendrai, todėl ne- 
prošalį būtų šiek tiek susi­
pažinti su tuo. Japonijoj 
viešpatauja visai kitokie 
papročiai kaip Europoje ar 
Amerikoje, bet kalbėdami 
apie tuos papročius, nerei­
kia manyti, kad jie visame 
savo stiprume ten dar vieš­
patauja. Paskutiniais lai­
kais Japonija šuoliais vijosi 
vakarų pasaulį, ir nors ten 
yra laikomasi tendencijos 
palaikyti savo tautinius 
įpročius, visvien vakarų įta­
ka ten dabar jaučiama kiek­
viename žingsny.

Bet pažiūrėkime kokie 
yra tie grynai japoniški pa­
pročiai, kurie vakarų pasau­
ly bent dabartiniame vaka­
rų pasauly atrodo labai keis­
tais.

Japonų moterys dar toli 
nepasiekė to teisių laipsnio, 
kurį turi baltosios rasės ar­
ba ir kitų rasių pažanges­
nių kraštų moterys. Jos nė­
ra, tiesa, vergės tikra to žo­
džio prasme, kaip mes tai 
suprantame, bet jos labai 
toli yra nuo laisvės, jau ne­
kalbant apie lygias teises su 
vyrais. Japonų mergina nie­
kuomet neturi teisės pasa­
kyti, už ko ji nori ištekėti. 
Tai visuomet nusprendžia 
tėvai. Bet kitas faktas, ku­
ris visame pasauly yra gan 
plačiai žinomas yra tas, kad 
japonų tėvai turi teisės par­
davinėti tam tikram laikui 
savo dukteris, kada to rei­
kalauja bloga ekonominė 
padėtis.

Čia ne tiek jau svarbus 
moralės klausimas, nes mo­
ralė yra įvairi pas įvairias 
tautas, ir negalima pasaky­
ti, kas yra, ir ar tas nėra 
morališka. Toks bent dau­
gelio nusistatymas. Bet kas 
čia svarbu, tai kad čia yra 
aiškus ir brutalus jaunos 
mergaitės teisių mindžioji­
mas, nes juk ji yra asmuo, 
o ne daiktas, kurį kad ir tė­
vai gali pardavinėti. Par­
duotos tam tikram laikui j 
kokius pasilinksminimo na-‘ 
mus arba teisingiau pasa­
kius išnuomotos, jos po tam

tikro termino grįžta į pa­
prastąjį gyvenimą ir taipgi 
išteka.

Aišku, kad prie to japo­
nus priveda sunki ekonomi­
nė padėtis, ir jeigu ten kita 
tvarka viešpatautų, tai tas 
paprotis savaime išnyktų. 
Labai žymų vaidmenį Japo­
nijoje vaidina tos tai vadi­
namos “geišos,” arba mer­
ginos, kurios įvairiose pa­
silinksminimo vietose šoka, 
dainuoja, ar šiaip linksmina 
publiką. • h

Senovės Japonijoje ber­
niukas jaunuolis sukakus 
jam penkiolika metų gau­
davo kardą) tada skaity- 
davosi vyru. Dabartinėj mo­
derne j Japonijoje vaikai 
nuo pat mažens yra moko­
mi karinių pratimų, jie dėvi 
kariškos rūšies uniformas, 
o dvylikos ar net dešimties 
metų vaikai jau neša tikrus 
šautuvus. Bendrai milita- 
rizmas gal dar daugiau kaip 
Europos fašistiniuose kraš­
tuose yra skiepijamas jau­
nuomenėj.

Japonijos jaunuomenė gal 
dar daugiau kaip kitos kraš­
to gyventojų grupės jaučia 
senovinių papročių, kurie 
dabar nenaikinami, nes re­
akcionieriams ir fašistams 
jie padeda laikyti tamsoj

liaudį, sunkumą. Japonijoje 
jaunuoliai neturi teisės įsi­
mylėti. Beveik kiekvieną 
dieną viena ar kelios įsimy­
lėjusios porelės nusižudo 
nušokdami į netoli nuo To­
kio esantį vulkano kraterį 
—Mt Mihara.

Šaly yra aiškus pasidali­
nimas tarp klasių- ir vienos 
klasės nariai beveik neturi 
jokių ryšių su kitos klasės 
nariais. Pačiose japonų šei­
mose viešpatauja užsienie­
čiams keistai skambanti pa­
pročiai. Dėl pavyzdžio, šei­
mos moterys valgo virtuvėj, 
o ne specialiam valgomajam 
kambary, kuris randasi 
kiekvienam name, ir kuria­
me valgo vien vyrai. Japo­
nų kambariuose baldų nė­
ra. Sėdima ant pagalvių, ant 
grindų. Bet beveik kiekvie­
nam name randasi radio 
aparatas ir dauguma žmo­
nių skaito laikraščius.

A-K-S.

Orlaiviais Ieškos 
Metalo

Metalo kolektavimui bus nau­
dojami orlaiviai. Karo Produk­
cijos Taryba praneša, kad pa­
vasariui atėjus apie du šimtai 
civilių lakūnų bus samdyta 
darbui. Jie padalinę kraštą į dis- 
triktus, skraidys ir pažymės vie­
tą kiekvieno pastebėto senų au­
tomobilių ar kitų senų metali­
nių daiktų rinkinio. Tas truks 
nemažai laiko, liet manoma, kad

I tas atneš nemažai naudos.

Priimta Rezoliucija Už Su­
stiprinimą Karo Pastangų.

Smerkta Ašies Propa­
gandistai.

Nors laiko tam prisireng­
ti buvo tik viena savaitė, bet 
ALDLD 25-tos kuopos val­
dyba, pagelbstint draugui 
P. Pasirskiui, sunaudojo jį 
tinkamai.

Kadangi draugas V. An­
drulis kalbėjo svarbiausiais 
šio laikotarpio klausimais, 
susirinkusieji jo prakalba 
labai patenkinti.

Be to kalbėjo Mr. Melvin 
I Huden, narys Kalbėtojų 
Biuro “Civilian Defense” 
vietinio skyriaus. Kalbėjo 
anglų kalboj. Tema: Kas 
svarbiausia žinoti apie Civi­
linį Apsigynimą laike oro 
atakų iš priešo pusės. Apie 
veiklą mažųjų ir padega­
mųjų bombų. Kalba buvo 
žingeidi ir pamokinanti.

Susirinkusioji publika 
rengėjams gausiai atsimo­
kėjo suaukaudama $25.15, 
kurie apart padengimo lė­
šų skirti Apšvietos Fondui. 
Aukavusieji draugai-drau- 
gės: J. Mikalauskas— 2 do­
lerius. Po 1 dolerį: K. 
Strauss, A. Turauskas, Ig. 
Krivickas, J. Deltuva, E. 
Skradinienė, J. Deltuva 
(Urbutus, Md.), J. Stanys, 
V. Jakavičia, M. Stanienė, 
K. Lopeta, I. Ilgūnas, S. Rei­
montą, P. Paserskis. Po 50 
centų: J. Metelis, J. Balsys, 
Mrs. Strauss, K. Milinaus- 
kas, S. Meškys, F. Pivariū- 
nas, V. Stankevičius, O. Pa- 
serskienė. Po 25c.: O. Ra­
dzevičienė, M. Bružienė, V.
Brazys, J. Bubnys, A. Žemaitis,

V. Janavičia, E. Balsienė, J. 
Pivariūnienė, K. Juškaus- 
kas, J. Janūška, F. Deltuvie­
nė, P. Vaitiekūnas.

Varde komisijos aukauto­
jams širdingai ačiū!

Priimta rezoliucija, ku­
rios turinį pagal tarimą 
skelbiama laikraštyje. Iš­
vertus anglų kalbon, nutar­
ta pasiųsti Prezidentui 
Franklin Delano Roosevelt, 
vietiniai spaudai.

Skamba sekamai:
“Mes 200 Baltimorės lie­

tuvių susirinkę į masinį mi­
tingą Lietuvių Svetainėje, 
851 Hollins st., Baltimore, 
Md., kovo 8, 1942 m., reiš­
kiame savo lojalumą Prezi­
dentui Franklin D. Roose­
velt ir jo vyirausybei. Taip­
gi ir Amerikos sąjunginin­
kams kare prieš ašį.

Mes taipgi pasižadame vi­
sais mums galimais būdais 
remti savo vyriausybę ir jos 
sąjungininkes šiame kare 
Demokratijos prieš fa­
šizmą.

Mes taipjau raginame vi­
sus ’lietuvius kaupti jėgas, 
kad juo geriau prisidėjus 
prie laimėjimo karo, kas da­
bar yra visų svarbiausias 
reikalas Amerikos žmo­
nėms. Smerkiame tas lietu­
vių grupes ir tuos laikraš­
čius, kurie sužiniai ar nesu- 
žiniai skleidžia Ašies propa­
gandą, sėdami nepasitikėji­
mą Amerikos talkininkėms 
ir kurstydami prieš jas ne­
apykantą/’

Rezoliucija vienbalsiai 
priimta. Gauta keletas “Vil­
niai” skaitytojų ir šiaip li­
teratūros išplatinta.

Vinco Duktė.

Auditorium Tavern
—Jonai, kur būsi šį vakarą?
—Ogi pas Juozą Rachuną. Jis 

užlaiko Schlitz alų ir visokių im­
portuotų ir vietinių gėrimų, taipgi 
lietuvikos degtinės.

—Na, tai gerai, pas Juozą susi­
tiksime.

Juozas ir Prudencija 
Rachunai

Moterys eina policistų pareigas Londone. Ir, ti­
kėsite ar ne, jos tas pareigas atlieka nei kiek ne­
prasčiau kaip vyrai. Jos, kaip ir visi Londono 

piliečiai, niekur nei žingsnio nežengia be 
t- antidujinės maskos. ___

JOSEPH RACHUNAS 3137 s. Halsted st. Victory 6172

PAVASARINIS IŠPARDAVIMAS 
JOSEPH DRY GOODS STORE 

(LIETUVIŠKA KRAUTUVE)
3344 So. Halsted St., Chicago, Ill.

Didelis Pasirinkimas 
VYRAMS, MOTERIMS, BERNIUKAMS IR 

MERGAITĖMS DRABUŽIŲ
Marškiniai, Balti ir

Spalvuoti.................. $1.03
Vyrams Svederiai Visokių Spalvų $2.85 

ir aukščiau
Vyriški Shirts ir Shorts.........  .....................35c ir aukščiau

Berniukams Kelinės...................................$1.85 ‘‘

Moterų Šilkinės Kojinės 
79c,89čir$l

Ladies Slips .... .......... g Į ir $1.25
Pavasarinės Pirštinės Šviesios ir

tamsios spalvų.... 5QC ir $1.00

Didelis pasirinkimas drabužių vyrams, moterims ir 
vaikams prieinamiausiomis kainomis
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NEGRAS SOVIETU GRUZIJOJ
Jei kas aplankytų Komu­

nistų Partijos centralinio 
Komiteto posėdį Tbilisi, 
Gruzijos Tarybų Socialisti­
nės Respublikos sostinėj, jis 
tarp komiteto narių paste­
bėtų tamsiaveidį negrų, var­
du Bašir žambe. Jo švarko 
atlapoj dar pastebėtų Rau­
donosios Vėliavos ordino 
ženklą. Tiktai dideliai nusi­
pelnę kraštui žmonės gauna 
tą ordiną.

Einant į Bašir žambe na­
mus, galėtų pastebėti kokią 
pagarbą jam rodo kaimynai, 
butų supažindintas su jo 
rusiška žmona, su jo mula­
tu sūnum. Jo sūnus dėvi 
raudoną kaklaraištį — jis 
yra pionierių vaikų organi­
zacijos narys. Iš jo apsiėji­
mo, iš jo kalbos galima aiš­
kiai matyti, kad Bašir žam- 
bes sūnus niekad nejautė, 
kad negriškas kraujas gali 
jį kokiu nors būdu sulaikyti 
nuo ko nors siekimo.

Pats Bašir žambe tokią 
istoriją apie save pasakotų: 
“Aš gimiau Teherane, Irane 
(Persijoj). Mano anksty­
viausi atsiminimai yra apie 
dūmus ir nešvarą, nes ma­
no tėvai buvo namų prižiū­
rėtojai, ir kaipo tokie dirbo 
ir gyveno rūsiuose. Mano tė­
vai atvežti buvo iš Afrikos. 
Jie buvo negrai-vergai. Jie 
buvo pirkti khanų (Persijos 
aristokratų) agentų viena­
me Šiaurės Afrikos negrų 
turguje.

“Tuojaus kada jie buvo at­
vežti pas khaną mano tėvai 
buvo apvesdinti, hekldusiant 
visai jų nuomonės. Jie tuo­
jaus buvo pastatyti prie 
sunkiausio darbo. Mano tė­
vas turėjo dirbti nepaken­
čiamus darbus tamsiame 
rūsyje, o motina turėjo ir 
dieną ir naktį plauti indus 
khano didžiulėj virtuvėj. 
Mano tėvas apsirgo kelio­
nėj, bet atvežtas niekas ne­
kreipė į tai jokio dėmesio. 
Jis visvien turėjo dirbti. Jis 
mirė po kelių metų.

“Mano motina paliko vie­
na su keturiais vaikais. Aš 
buvau jauniausias. Pusbady 
gyvenom, bet ji vis viena tu­
rėjo dirbti, dirbti iki ji visai 
išseko. Savininkai tada nu­
tarė, kad ji neverta laiky- 
ino. Ji buvo išmesta į gatvę 
su savo keturiais vaikais. 
Tokiu būdu mes gavom savo 
“laisvę...’ Kad kaip nors 
pragyventi motina buvo pri­
versta mus mažus vaikus 
atiduoti darbui. Taigi, lai­
ku kada aš kaip vaikas tu­
rėjau žaisti žaislais, aš jau 
uždirbau sau duonos.

“Persijos didžiūnų tarpe 
buvo paprotys dovanoti sa­
vo draugams vergus. Ponas,

pas kurį dirbau, mane pado­
vanojo kitam. Aš tada turė­
jau vos aštuonius metus. 
Naujas ponas padarė mane 
savo rūšies klaunu. Aš turė­
jau linksminti jį ir jo sve­
čius. Mane išmokino šokti 
persiškus šokius. Jis man 
liepė kuo plačiau šypsotis. 
Atrodo, kad jis labai mėgo 
žiūrėt į mano baltus dantis 
tamsiame veide.

“Kartą mane pastebėjo 
vienas caro kariuomenės ka­
rininkas. Aš buvau išvežtas 
į Gruziją. Gyvenimas Gru­
zijoj nebuvo daug geresnis 
kaip Irane. Atėjo karas. Po 
to revoliucija. Bet Gruzija 
pateko į menševikų rankas. 
Mano ponas įstojo į menše­
vikų kavaleriją. Ant mažo 
balto asilo aš turėjau jį vi­
sur sekioti ir sunkiausius 
dalykus atlikti. Pagaliau at­
ėjo bolševikai; Jei tas reiškė 
laisvę gruzinų tautai, jūs 
galit įsivaizduoti, ką tas 
reiškė man. Naujas gyveni­
mas prasidėjo...”

Bašir žambe galėtų pa­
sakot ir pasakot. Laisvoj so­
vietinėj tvarkoj, kur nėra 
rasinio diskriminavimo, 
jaunas, iki šiol vergu buvęs 
negras pajuto, kad jam pra­
sivėrė naujo gyvenimo du­
rys. 1923-ais metais jis įsto­
jo į Komunistinio Jaunimo 
Sąjungą. Netrukus jis tapo 
išrinktas į vietinį sovietą. 
Dabar Bašir žambe yra 
vienas žymiausių žmonių 

| Gruzijoj ir žinomas visoj 
Sov. Sąjungoj. Bašir Žam­
be—kuris verčiamas turė­
jo šypsotis savo aristokra­
tiniam ponui.

(Iš “SRT.”)

Filipiny Batalionas 
Californijoj

Karo Sekretorius paskel­
bė, kad pirmas Filipinų pės­
tininkų .(infantry) batalio­
nas Jungt. Valstijų armijoj 
yra sudarytas, su vyriausia 
kvatiera Camp San Louis 
Obispo, Californijoj.

Ži nauja vienutė, kuri 
duoda Filipinams progos 
tarnauti Jungt. Valstijų 
ginkluotose jėgose kaipo 
rasės grupė, buvo sudalyta 
pripažinimui lojalumo ir pa­
triotiškumo Filipinų, kurie 
šiuo metu gyvena Jungt. 
Valstijose.

Vienutė susidarys iš sa­
vanorių Filipinų, kurie įstos 
į batalioną, ir iš Filipinų, 
kurie jau buvo paimti ka­
riuomenėn ir norėtų būti 
paskirti į šį batalioną. Kari­
ninkai Filipinų armijoje, ku­
rie dabar randasi jungt. 
Valstijose, bus irgi paskirtį

prie bataliono’.
Karo Departamentas pa­

skelbė, kad šis batalionas 
gal x turės progos dalyvauti 
kautynėse savo tėvynėje.

Svarsto Galimybę Sudaryti

Batalioną Jungtinių Tautų.
Karo Departamentas 

svarsto organizavimą bata­
liono Jungt. Valstijų armi­
joje, sudarytą iš piliečių 
Jungt. Tautų, dabar gyve­
nančių šioje šalyje.

Daugelis tokių piliečių, 
sako Karo Departamentas, 
pareiškė norą tarnauti 
Jungt. Valstijų ginkluotose 
jėgose prieš bendrą priešą, 
kuris dabar yra įsilaužęs į 
jų tėvynę. Yra manoma, kad

jeigu sutikimas bus gautas, 
atsirastų daugelis savano­
rių, kurie norėtų įstoti. Jei­
gu taip įvyktų, tai būtų su­
darytas “Allied Legion” iš 
tautiečių Jungt. Tautų. Ka­
ro Departamentas tiki, kad

jausmas patriotiškumo ir 
lojalumo simbolizuotas šioj 
organizacijoje, padrąsintų 
žmones užimtuose kraštuose 
dar geriau atsilaikyti prieš 
ašies jėgą. L B.

KOVO (MARCH) 20, 21, 22 DIENOMIS

Lietuvių Auditorijoj
3133 S. HALSTED STREET, CHICAGO, ILL.

Į CHICAGOS DARBUOTOJUS:
Plačiosios Chicagos Skaitytojai! Visas didysis ir sun­
kusis darbas reikalinga mums atlikti, šiomis dienomis 
panaudokime savo gabumus, spėkas ir širdingumą. Yra 
šimtai biznierių, pas kuriuos apsilankius, noriai vieną 
kitą daiktą paaukos. Susirinkimuose kelkime bazaro 
klausimą ir, kas svarbiausia, patys pagal išgalę paau­
kokime vertingesnių daiktų. Bridgeportas, Cicero, Rose- 
landas, Brighton Parkas, Marquette Parkas, West Pull- 

manas ir kt., subruskite darban!

Į KOLONIJŲ DARBUOTOJUS:
Draugai Skaitytojai, pažangios spaudos budavotojai! 
Dienraštis “Vilnis” rengiasi šiais metais prie didelio 
Bazaro. Kiekvieną metą kolonijos duosniai atsiliepda­
vo; tikimasi ir šiais metais širdingo pasidarbavimo. 
Bazaras visai netoli. Skubėkite savo kolonijoj matyti 
biznierius, organizacijas, pavienius dėl aukų, daiktų ir 

visokeriopos paramos. Apie pasekmes greitai 
praneškite “Vilnies” raštinėj.

>.

DOVANOS
PENKI., KOVO 20 D.
MOTERIŠKAS R1EŠINIS

LAIKRODĖLIS

Vertės $15.00

Bus Gražus

PRIE ĮŽANGOS TIKIETO
ŠEŠTAD., KOVO 21 D. 
RODGERS A-l PLUS 
SILVERWARE SETAS

SEKMAD., KOVO 22
Radio iš t

DAN’S
NEWLY REMODELED PLACE

2301 S. Leavitt St., Chicago
Telefonas Seeley 0175

LINKSMA UŽEIGA
Seniem ir Jaunienf

Svetainė Parengimam
Užlaikome gardaus alaus, sal­
daus vyno ir stiprios degtinės.

Malonus patarnavimas.

DAN SMITH, Savininkas

Visi
Daly­

vauki!

:I

PROGRESS FURNITURE CO.
3226 S. Halsted St.

i:

Vertes $20.00 Vertės $35.00

Programas Ir Gera Orkestrą Šokiam

BAZARAS ĮVYKS SEKANČIOMIS DIENOMIS: 

Penktadienį, Kovo (March) 20tą, 7 Vai. Vakaro

Šeštadienį, Kovo. (March)) 21 -mą, 5 V ai. Vąk.

Sekmadienį, Kovo (March) 22-rą, 2 Vai. Popiet

ĮŽANGA TRIMS DIENOMS tik 25c, 3c Taksų, Viso 28c. Ir Galėsite Laimėti Visas Tris Dovanas
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Grand Rapids 
Darbuojasi Bazarui

Kitos Naujienos
“Gerbiami draugai baza- 

ro rengėjai:—
Pranešu jums, kad dar- 

buojuos del ‘Vilnies’ bazaro, 
ir kad renku tam tikslui au­
kas. Musų draugai ‘Vilnies’ 
skaitytojai gerai supranta 
to darbo reikalingumą ir 
gražiai atsiliepia, nes mes 
visi suprantame, kad turime 
padėti savo liaudies dien­
raščiui, kuris teisingai mu­
sų reikalams tarnauja. Jau 
nemažai aukų sulaukėm, bet 
kadangi dar yra laiko tai 
laukiame iki surinksime 
daugiau, ir tada visas pri­
siusime.

Su Pirmadieniu, Vasario-February 2 d. Prasidėjo
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VISIEMS "VILNIES" SKAITYTOJAMS

Newyorkietes merginos taupina metalą, kuris 
bus sunaudotas karo reikalams. Jos surenka 
konservuoto maisto tuščias skardines ir smar­
kiai užmynusios suploja, kad lengviau pakuotus! 
i dėžes. Pilnas dėžes kėny perduoda Apsigynimo 

Komisijos nurodyton vieton.

Kas Įvyko Meksikoje
Policija šovė j Streikuojan­
čius Studentus. Kodėl Strei­
kas Kilo? Meksikos Policija 
Ir Jos Nepriklausomybė 
Nuo Valdžios.

Kaip buvo pranešta, Mek­
sikos mieste policija šovė i 
streikuojančių studentų de­
monstraciją ir du užmušė, 
o keliasdešimts žmonių su­
žeidė. Kas ten įvyko? Pra­
nešimai' sako, kad streika­
vo valstybinio politechninio 
instituto mokiniai. Aukš­
toji politechnikos mokykla 
yra Cardenaso valdymo lai­
kais įsteigta institucija, ir 
jos tikslas yra paruošti pa­
žangių ir energingų inžinie­
rių kadrus, kurie vadovau­
tų suvalstybintoms aliejaus 
įmonėms, arba kitoms in­
dustrijoms.

Ši institucija, ši mokykla 
yra labai populiari visoj 
Meksikoje. Paskutiniais lai­
kais šalies švietimo ministe­
rs stengėsi kiek galėdamas 
šiai mokyklai pakenkti, nes 
jam nepatinka jos kryptis, 
ir taipgi tarp jos mokinių 
viešpataujanti dvasia. Be to 
ši* mokykla yra rimtas kon­
kurentas miesto universite­
to techniniam skyriui, kurį 
įsteigė dabartinis švietimo 
ministeris.

Vadovaudamasis šiais su­
metimais, švietimo ministe­
rs atėmė nuo politechnikos 
inlstituto akademines teises, 
tai yra baigę šią ijiokyklą 
negali praktikuoti inžineri­
joms profesijos, šiokios padė­
ties negalėdami pakęsti, stu­
dentams neliko nieko kito, 
kaip išeiti į streiką. Kovo 
11-tą apie du tūkstančiai 
studentų išėjo į demonstra­
ciją; prie jų prisidėjo ir ne­
mažai pašalinių.

-Bet kada jie prisiartino 
prie centrinių gatvių, tai 
yra prie Francisko Modero 
gatvės, policija juos pasitiko 
pirma su vandens srovėmis, 
o paskui ir su šautuvų šū­
viais. Rezultatą .žinome—du 
užmušti ir apie dvidešimts 
sužeista. Aišku, kad tas iš­
šaukė didžiausią protesto 
bangą visoje šaly. Meksikos 
darbo unijų organizacija,

vadinama C. M. T. (Mek­
sikos Darb. Konfedera- 
ja) tuo reikalu išleido atsi­
šaukimą, kuriame griežtai 
prieš policijos žygį protes­
tuojama. Taipgi protestavo 
daug jaunuolių organizaci­
jų, studentai ir kt.

Tuose pasmerkimuose pa­
žymima, kad toks policijos 
elgesys yra brutalus ir net 
kriminališkas. Prieš tai pro­
testavo ir daug žymių Mek­
sikos 'valdžios atstovų. Bet 
tarp Meksikos valdžios ir 
miesto policijos, kaip tai pa­
aiškėjo iš daugelio faktų, 
ne viskas tvarkoj. Mat Mek­
sikos miesto policijoje ran­
dasi daug reakcinių parei­
gūnų, kurie varo savo at­
skirą politiką, ir kartais su­
eina į konfliktus su valdžia. 
Tai nereiškia, kad visa Mek­
sikos policija yra reakcinė, 
bet kad reakcininkai joje 
turi nemažai galios, rodo 
jau tas vienas dabartinis at­
sitikimas.

Bendrai Meksika iki šios 
dienos pasiliko didelių prie­
šingybių kraštas; tuo tarpu 
kaip kai kurios institucijos 
reiškia valdžios institucijos, 
randasi visai pažangių žmo­
nių rankose (daugelis vals­
tybinių viešųjų mokyklų, 
kuriose net mokoma vaikus 
socializmo) kažkurios insti­
tucijos randasi net kraštu-

Teko pasikalbėti su kai 
kuriais pažystamais, kurie 
skaito “Naujienas” tai jie 
man sako, kad jau negali 
pakęsti to laikraščio turinio, 
taip tas Grigaitis su savo 
melais jiems įkirėjo.

Praeitų metų gruodžio 
mėnesį mes turėjome išleis­
tuvių bankietėlį Williamui 
Gutauskui, kuris išėjo į ka­
riuomenę. Dabar mes gir­
dime, kad jis jau yra lakū­
nas, ir dargi pasižymėjęs la­
kūnas. Nesenai jo tėvai jį 
aplankė. Jie nuvyko į Flo­
ridą, kur jį susitiko, kad ir 
neilgai ten svečiuosis, bet 
tikimės, kad parvažiuos nuo 
saulės nudegę.”

Taip mums rašo geras vil­
nietis draugas T. M. Russ. 
Bravo, draugas!

tinių reakcininkų rankose.
Daug daugiau padėtis ten 

susikomplikavo, kada Car- 
denos vietą paėmė dabarti­
nis prezidentas Camacho. 
Camacho toli nėra reakci­
ninkas, bet visvien reakcio­
nieriai jaučiasi dabar ten 
drąsesni, negu jautėsi keli 
metai atgal.

Meksika dabar randasi, 
jei ne oficialiai kare prieš 
ašį, tai juk ji visvien nu­
traukė ryšius su fašistinė­
mis valstybėmis. Kaip Dar­
bininkų Konfederac. vadas 
Toledano ne kartą yra nu­
rodęs, vienybė visų Meksi­
kos jėgų dabar yra būtinai 
reikalinga. Todėl tas dabar­
tinis žygis ir iššaukė tokią 
plačią protesto bangą; tiki­
masi, kad protestai pasieks 
savo tikslą ir kad Meksikos 
valdžia į tai reaguos. To rei­
kalauja dabartinis svarbus 
momentas. Anyk.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St. Chicago, Ill. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkūi, bot ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui.

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

Sidabradaikčių 

kuponai (kainoj 

priskaitoma 

U. S. Muito Taksai)

Pradedant su pirmadieniu, Vasario 2, VILNIS šioje 
vietoje spausdins Sidabradaikčių Certifikatus (kuponus) 
kasdien, šeši šitie kuponai—pridėjus $1.19—ir ši vienutė, 
kuri parsiduoda už apie $3.00, bus jūsų! Į šešias savaites 
jūs galite turėti pilnų Rodgers Silverware Service dėl šešių! 
Ir tekainuos jums tik $7.14, nežiūrint, kad paprastai jų 
pardavimo kaina yra apie $18.00. Galite pirkti tų setų kiek 
norite—aprubėžiavimo nedarome.

PAŠTAS—MAIL
Aplaikymui šios vienetos per paštą 
pridekite 10c prie kiekvienų 6 ku­
ponų padengimui persiuntimo lėšų.

Vienutė Susideda iš:
2 ARBATŠAUKŠČIŲ
1 PIETAM'ŠAKUTĖS
1 SALOTŲ ŠAKUTĖS
1 PIETAM PEILIO
1 APVALAUS SRIUBAI 

ŠAUKŠTO
Reguliarė Kaina Šios 

Vienutės yra

$3.00

Naudokitės Šiuo Retu Pasiulymu
Rodgers A-I Plus Silverware

Su Oneida Litd. Garantija Visam Gyvenimui
Praktiški kasdieniniai dalykai ir pasiekiami kiekvienam! Teisingai apsidabruoti su garantija ant 

visados. Stori, žvilgūs ir kuklaus padarymo. Netik kad kiekvienas moksliškai apsidabruotas, bet kiek­
viena nusinešiojančioji vieta yra apdėta tikru sidabru dubeltavai. Malibu apdirbimo būdas sidabra- 
daikčiųyra vertingas ir padarąs šeimininką arba šeimininkę įsigijusią šiuos graždaikčius turinčius kuo 
pasididžiuoti.

No. 1 Pasiūlymas—taupymas VILNIES Sidabradaikčių ccrtifikatų.
No. 2 Pasiūlymas—gavimas special $2.00-niij VILNIAI skaitytojų.
No. 3 Pasiūlymas—užsisakymas-pasipirkimas literatūros.

BE JOKIŲ SUNKUMŲ—LENGVA ĮSIGYT
Pradėkite rinkti VILNIES kuponus Sidabradaikčių su Pirmadieniu, Vasario 2 d. Ir surinkę 6 kuponus atsiųskite 

su $1.19 į ^ILNĮ, 3116 S. Halsted St., Chicago, Ill. čia jūs aplankysite jūsų Sidabradaikčių vienetų iš 6 kavalkų.
Nealidęliokitc! Pradėkite taupyt cerlifikalus, rinkti speciali $2.00 skaitytojus,” arba skaityti literatūrų ir 

platinti jų. Gerai peržiūrėkite visus mūsų Tris Pasiūlymus. Ir kuris jums pasirodys geriausias, tai tuomi ir nau­
dokitės.

PASIŪLYMAS No. 2.
Kiekvienas dienraščio VILNIES skaitytojas gavęs naujų “special $2.00 prenumeratorių (Chicagoj 3 mėnesiam, 

kitur 4 mėnesiam laiko) gaus setų 6 Rodgers A-Plus Silverware su garantija ant visados tiktai už 69c.
O gavęs 6 “special $2.00 skaitytojus,” kaip viršuj pasakyta, galite gauti pilnų Rodgers Silverware Service dėl 

šešių! Ir jum tekainuos tik $2.99, nežiūrint, kad paprasta jų pardavimo kaina yra apie $18.00.
Gavę 12 tokių special $2.00 skaitytojų—gausite virš minėtų Rodgers Silverware Service dėl šešių dykai! (pri­

dedant 60c pašto persiuntimo lėšom).

PASIŪLYMAS No. 3.
Kiekvienas VILNIES skaitytojas, kuris pirks literatūros už $3.00, gaus setų 6 Rodgers Silverware si* garantija 

ant visados tiktai už 39c.
Pirkę literatūros už $7.50 galite gauti pilnų Rodgers Silverware Service dėl šešių! Ir jums tekainuos tiktai. 

$3.99, nežiūrint, kad tų sidabradaikčių reguliarė kaina yra apie $18.00.
O pirkę literatūros už $18.00 gausite Rodgers Silverware Service dėl šešių šeimynos dykai! (tik pridedant 60c 

pašto persiuntimo lėšom).

SIDABRADAIKČIŲ CERTIFIKATAS
“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE)) KURONAS

Aš suprantu, kad 6 VILNIES Sidabradaikčių Kuponai (kaip šitas), kartu su $1.19 (pridedant 
10c, jei būtų reikalas setų siųsti paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rodgers A-Plus Silverware 
su garantija ant visados.

Šis pasiūlymas gali būti panaikintas bile laiku.

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street, Chicago, III
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Gražus Ciceriečiy
Motery Bankietas

Pereitą šeštadienį Lietu­
vių Liuosybės salėj įvyko 
Cicero Moterų Kliubo ban­
kietas. Tai buvo moterų 
Tarptautinės dienos paini-

LKM CHORO
“Student Prince”

KOVO 29 DIENĄ 
Sokol Hali

nėjimas ir Rusų Karo Pa- 
gelbai bankietas.

Žmonių prisirinko daug. 
Ciceriečių ‘ Choras gražiai 
padainavo laike užkandžių. 
Kliubo gaspadinės tikrai 
puikią vakarienę davė. Mo­
ters didžiumoj gausiai au­
kavo.

Programui ir kalbėtojų 
iššaukimui pirmininkavo D. 
Yuden, Moterų Choro mo­
kytoja. Kalbėjo kliubietės, 
svečiai ir komitetas. Apie 
Moterų Tarptautinę dieną 
prakalbą pasakė K. Abe- 
kienė.

Prisiminus apie paramą 
Sovietų Sąjungai tuoj atsi­
rado aukų rinkėjos. Jeigu 
neklystu, tai rodos sumetė 
$35,000 aukų. Neabejoju, 
kad liks pelno nuo bankieto, 
nes, kaip jau sakiau, daug 
maisto buvo suaukauta.

Galima pažymėti, kad ši­
tas parengimas duos pelno 
ir kartu su aukomis susida­
rys graži suma pinigų Rusų 
Karo Pagelbai.

Kiek pirmiau Cicero Mo­
terų Kliubas gražiai parėmė 
Raudonąjį Kryžių. Tai tiek 
apie šaunų ciceriečių paren­
gimą. Buvęs.

Mažos Įmonės Gaus 
Karo Užsakymų

SUSIPAŽINKITE SU ŽY­
MIAUSIAIS AKTORIAIS

JUOZAS STULGAITIS 
“Ruder”

“Ruderio” rolė operetėje 
“Student Prince” nėra, taip 
sakant, pati “vožniausia.” 
Bet Stulgaitiš šį sykį ir ne­
bus Stulgaitis, o “Ruderis,” 
gražiosios Katriutės dėdė. 
Ir dar prie to visko — kar- 
čiamninkas! Tai' jau tokia 
kombinacija, kuri kaip tik 
Stulgaičiui ir tinka.

Jei manim netikite, pasi- 
pirkite bilietą tuojaus ir šio 
mėnesio 29 dieną pasimaty­
sime Sokol svetainėje, 2343 
S. Kedzie. Kvieslys.

Airiai Paminės St.
įki šiol mažos įmonės — 

firmos’— kaip ir negaudavo 
karo užsakymų ir jom buvo 
sunku gauti medžiagų pro­
dukcijai, nes neturėjo pir­
menybės.

Dabar gauta iš Washing­
ton© žinių, kad Donald M. 
Nelson patvarkė, jog duoti 
užsakymų ir mažoms įmo­
nėms ir žiūrėti kaip viskas 
eis. Chicagos plačioj apie- 
linkėj yra apie 6,000 nedide­
lių metalo įmonių. Jos da­
bar gaus karo užsakymų.

Link Belt Co. Pelne 
$3,000,000

Pernykščiai metai buvo 
geri metai dėl Link-Belt Co. 
savininkų. Jų metinis pelnas 
$2,913,060.

Ši kompanija turėjo gerą 
pelną 1940 metais, bet per­
nykščiai metai buvo dar ge­
resni.

Kolkas čia nėra unijos. 
Nemažai čia dirba lietuvių. 
Nevisi prisideda prie unijos. 
Bet bendrai daug darbinin­
kų priguli prie CIO unijos. 
Kurią nors dieną ir šioj 
dirbtuvėj darbininkai susi­
rašys visi į uniją. R. D.

Patrick Dieną
Airių tautos pradinė die­

na St. Patrick diena pripuo­
la antradienį, kovo 17-tą d. 
Tą dieną priprasta puoštis 
žaliai, nešioti žalias gėles, 
kad tuomi atžymėti tradi­
cinę šventę.

Antradienį airių bažny­
čiose įvyks pamaldos. Bus 
pramogos ir vakare pasi­
linksminimo sueigos, kon­
certai ir baliai.

Šiandien airių šventės mi­
nėjimas turi didesnę reikš­
mę, negu kitais metais, nes 
tai kovos metai prieš hitle- 
rizmą.

Nors Airijos valdžia tevis 
sėdi ant tvoros ir mano, kad 
tai ne jų karas. Bet tai klai­
da. Ir Chicagos airiai, jei ne 
visi, tai didelė dalis jų pui­
kiai supranta kas atsitiktų 
su Airija, jeigu Hitleris ka­
rą laimėtų.

Todėl antradienį visai bū­
tų vietoj paversti prieš Hit­
lerį diena. S. P.

Kliaučiai Užgyre 10c 
Algų Pakėlimą
Sutartis Nepalies Armijos 
Bei Laivyno Užsakymų

Ketvirtadienį Amalga- 
meitų Unijos Centre įvyko 
kriaučių unijos susirinki­
mas, kur Samuel Levin iš­
dėstė naujos sutarties po­
būdį. Jis nurodė, kad su rū­
bų įmonių savininkais New 
Yorke išdirbta sutartis lie­
čia tik tuos darbus, kurie 
nėra valdiški. Armijos bei 
laivyno užsakymai eis visai 
kita linija ir specialiais susi­
tarimais.

Padaryta sutartis tarpe 
unijos ir fabrikantų atsto­
vų liečia visus kitus darbus. 
Bendrai darbininkai gauna 
po 10c algų pakėlimą ant va­
landos. Taipgi gauna 10c 
pakėlimą ir dirbanti nuo 
šmotų. Visiem pakėlimas 
bendras. '

Kriaušiai per daugelį me­
tų dirbo labai pigiai. Dar 
abejotina ar jie pasivys ki­
tus darbininkus gavę šį pa­
kėlimą.

Neteko nieko girdėti apie 
apmokamas vakacijas. Vi­
sų kitų industrijų darbinin­
kai kur yra CIO unija jau 
šenai išreikalavo apmoka­
mas vakacijas. Tačiau 
kliaučiai iki šiol to negavo. 
Ar New Yorko konferenci­
joj šisai klausimas buvo sta­
tomas griežtai? Sanąuel Le­
vin savo prakalboj to ne- 
išdėstė.

Jeigu darbininkai priims 
sutarties punktus (Chica­
gos kriaučių susirinkimas 
priėmė), tai unijos centras 
pasirašys sutartį su fabri­
kantų susivienijimu ir tąsyk 
baigsis derybos, o prasidės 
darbas pagal naują kontrak­
tą.

Prie pabaigos tenka pa­
stebėti, kad Chicagoj kriau­
čių mitinge, kur Samuel Le­
vinas raportavo, dalyvavo 
tik 1,200 unijos narių, o vi­
so Chicagoj kriaučių yra 
apie 35,000. Vadinasi, tik 
mažytė dalelė aktyviai už- 
gyrė sutartį. Kaip matome, 
per metus slopinta darbi­
ninkuose demokratiška ini­
ciatyva, išvystė tokį biuro­
kratizmą, kad pagaliau pa­
tys darbininkai taip bevil- 
tingai nusiteikę, jog net į 
tokį svarbų mitingą atsilan­
kė tik 1,200 narių.

Reporteris.

Roselando Žinios
Visi Būkite Svarbiame 

Susirinkime

Lietuvių Literatūros Drau­
gijos 79 kuopos susirinki­
mas įvyks kovo 18 d., Lietu­
vių Kultūros kliubo salėj, 
10413 S. (Michigan avenue, 
pradžia 7:30 vai. vakaro.

Šitame susirinkime turėsi­
me daug svarbių reikalų ap­
tarti, nes priešais mus sto­
vi didelis darbas, tai “Vil­
nies” bazaras.

Ta proga kviečiame visus 
mūsų kaimynus, westpull- 
maniečius, burnsidiečius 
prisidėti prie roselandiečių 
ir bendrai padaryti pačią 
gražiausią ir gausiausią 
būdukę bazare.

Vienas iš Tų.
—0—

SERGA A. BALEIŠIS
Plačiai žinomas Roselando 

gyventojas Alekas Baleišis 
dikčiai apsirgo. Šiuo laiku 
jis randasi Roseland Com­
munity ligoninėj, prie lllth 
st. ir Perry avė.

Drg. Baleišis nuo seno lai­
ko remia progresyviškas or­
ganizacijas ir spaudą. Jis 
kiek galėdamas viskame pa­
dėdavo.

Kurie galite, atlankykite 
ligonį.

Žagariečiy Parengimas
Ir Kitkas

vo daug kalbų ir daug lin-j 
kėjimų. Gaila, kad pirmi­
ninkas Arlauskas negalėjo 
kalbėti. Jis kiek laiko atgal 
susižeidė ir. tebėra žaizdas 
nesugydęs. Bankiete Arlaus­
kas buvo, bet kalbėti nega­
lėjo.

Toliau apie žagariečius 
reikia pasakyti tiek. Povy- 
las Burba serga jau dvi sa­
vaitės namuose 812 W. 33rd 
st. Jo žmona su gydytojo 
pagelba gražiai prižiūri. 
Žagariečiai linki jam greit 
pasveikti.

B. Gurskienė.

Kovo 7 d. Hollywood salėj 
įvyko Žagariečių Kliubo 
bankietas. Kur tik žagarie­
čiai pasirodo su savo paren­
gimu, tai visur pilna publi­
kos. Pereitą šeštadienį į ža­
gariečių bankietą prisirin­
ko daug svečių. Buvo tiek 
publikos, net ankšta šokti.

Visus svečius žagariečių 
gaspadinės pavaišino pui­
kiais čapsui užkandžiais ir 
tik už 55 centus.
ir visi labai malonūs žaga­
riečiai sutraukė daug sve­
čių.

Susėdus svečiams užkąsti 
prie stalų prasidėjo progra- 
mėlis. R. šniukas ir Miera- 
vičienė puikiai padainavo 
keletą dainų. Aguonėlės trio 
padainavo gan gražiai. Bu-

UNIVERSAL
RESTAURANT

Geras Maistas, 
Prieinamos Kai­
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

Antanas 
Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street 
Phone Victory 9670

ANTRADIENIS, KOVO 17?ta D.
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CHICAGOS STOTYS

WIND 560 WCFL 1000
VVMAO 670 WMBI 1110
WGN 720 WJJD 11 GO
WBBM 780 WSBC 1240
WAIT 820 WMRO 1280
WENR 890 WGES 1390
WLS 890 WHFO 1450
WAAF 950 WHIP 1520

WBBM, Amos ’n’ Andy 
6:15—WGN, Bob Elson 
6:30—WGN. News.

WBBM, Helen Menken in 
"Second Husband” 
WBBM, Lamy Ros?
WLS, News

6:45—WLS, bmne MarKet
WGN—The Inside of Sports 

7:00—WGN—What’s My Name
WLS—Xavier Cugat’s Revue 
WBBM, Are You A Missing 
Heir?
WGES, Peoples Furniture 
WGES, Lithuanian Culture 
and Art Club

7:15—WGN—To Be Announced
7:30—WGN—Maid of America

WGES, LITHUANIAN CUL­
TURE AND ART CLUB 
WLS—Prairie Farmer * 
Discussion Club 
WBBM—The Arkansas 
Traveler

7:45—WGN—Chuck Foster 
WLS—Army Program

8:00—WBBM—Dufy’s Tavern 
—WGN—Foreign Affairs 

8:30—WGN—Spot Light Bands
WBBM—Report to the Nation 
Arthur Mann

8:45—WGN—Talk by John Stelle 
from London

9:00—WGN—Spencer Allen • 
WBBM—Wherever Aou Are 

9:15—WBBM—Public Affairs 
WGN—Hill Sanders and 
Guy Savage

9:30—WGN, The Northerners 
WBBM—Public Affairs

9:45—WGN, Les Brown’s Orch. 
WBBM—News

10:00—WGN—Art Kassell
WBBM—Donald Me Gibeny 

10:15—WBBM—Sports Review 
WGN—Chicago at Night. 

10:30—WGN, News
WBBM, News

10:45—WGN—Jan Garber
11:00—WBBM—News 

WGN—News
.11:30—WBBM—Raymond Scott 

WGN—News
12:00—WGN, Lawrence Week 

WBBM—Ramon Ramos 
1:00—A. M., Headlines
1:30—WGN. News Roundup

TREČIADIENIS, KOVO 18-ta D.
8:00 to 12:00 A. M.

7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A. M.—WGN, Your Morning 

News 
WLS, Sunshine Valley Folks 
WBBM, News

8:15—WBBM, Silverleaf Sendoff 
WGN—Your Favorite Music 
WLS, News

8:30, WLS, Chuck Acree 
WBBM—News

WGN—Victor H. Lindlahr 
8:45, WLS, Mountain Playhouse 

WBBM, Stories America 
Loves
WGN—News

9:00—WLS, The Book Shop 
WBBM, Betty Crocker 
WGN—To Be Announced

9:15—WLS, News
WBBM, Myrt & Marge 
WGN, Happy Meeting Time 

9:30—WGN, June Baker
WLS, Howard Peterson 
WBBM—Ambasadors of Note 

9:45—WGN, Linda’s First Love 
WBBM, Shopping With The 
Missus 
WLS, Jane Tucker

10:00—WLS—Jack Turner 
WBBM—Treat Time 
WHIP, Šaltimieras Hour. 
WGN—Editors Daughter 

,10:10—WLS, News, Evin Lewis
110:15 A. M.—WBBM, The Man I 

Married
WGN, Hearts in Hormony 
WLS, Good Morning

10:30—WGN—Treasury Star Parade 
WBBM, Bright Horizon 

10:45—WGN—Morning Melodies 
WLS, Livestock Market 
WBBM—Aunt Jennies Stories 

11:00—WGN—News.
WBBM, Kate Smith Speaks 
WLS Martha &Helen 

11:15—WGN—This is Life
WBBM, Big Sister 

11:30—WGN, News 
WLS—News 
WBBM—The Romance of 
Helen Trent

11:45—WGN—Harved Turner 
WLS, Farm News 
WBBM—Our Gal Sunday

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3131- S. Halsted St.

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 
3538 S. Halsted St. 

ir
Mesos-Groscrio Krautuvė

ĮJRBAGžlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Kelias į Alaską
Iš Jungtinių Valstijų per 

Kanadą pradės pravesti ke­
lią į Alaską. Kelias bus pra­
vestas nuo Seattle, Wash., 
Pačifiko pakraščiu.

Iš Chicagos numatoma di­
riguoti kelio pravedimą. Jau 
daug išsiuntė medžiagos, 
daug konservuoto maisto ir 
kitko kelio darbams pra­
vesti.

NEPAVYKO 
ATGAIVINTI.

Išgriebė Mr. A. Shyam la­
voną iš ežero ir pradėjo dar­
buotis atgaivinti. Shyam bu­
vo nesenai įšokęs į vandenį. 
Jo kišenių j rado tik 3 cen­
tus. Buvo be darbo.

Greitos pagelbos sanita­
rai darbavosi tris valandas, 
bet žmogus nepavyko atgai­
vinti.

Taipgi bandė atgaivinti 
Mrs. A. Ressler, kuri apslo- 
bo važiuodama automobiliu. 
Ant jos dirbo 7 valandas, bet 
pastangos veltui, moterį ne­
atgaivino.

25,000 DALYVAVO 
GĖLIŲ PARODOJ

Gėlių parodoj sekmadienį 
International Amphiteater, 
43rd ir Halsted st., buvo 
apie 25,000 žmonių. Į nacio- 
nalę parodą gal pirmas kar­
tas per nekurį laiką tiek 
daug žmonių susirinko.

Šiuo laiku tulpių sezonas. 
Jų buvo parodoj išstatyta 
apie 5,000 žiedų. Be to, bu­
vo daug visokių kitų gėlių. 
Paroda tęsis visą savaitę.

NEW YOHKAS.—šiomis die­
nomis federates vyriausybės pa­
reigūnai suėmė italą daininin­
ką Ezio Pinza kaip priešą sve- 
limžeiiiį. Suimtasis yra nariu 
Metropolitan operos. Jisai gi­
męs ir augęs Italijoj. Nuo pra­
džios japonų užpuolimo vyriau­
sybė stebėjo dainininko veiki­
mą ir priėjo išvados, kad jisai 
yra pavojingas šios šalies sau­
gumui.

@
LIŪDNAI ATMINČIAI 

Tamošiaus 
Kuliešiaus

Antradienį, kovo 17 d., 1942 
m., sukanka vieni metai nuo 
mirties mano mylimo vyro TA­
MOŠIAUS KULIEŠIAUS. Ta. 
dieną sukanka vieni metai nuo 
tos liūdnos valandos,, kuri mane 
aplankė, kuomet žiaurioji mir­
tis išplėšė man mano mylimą 
vyrą, gyvenimo draugą. Kovo 
17 d., vieni metai atgal, buvo 
žiauriausia diena mano gyveni­
me.

Kaip pažiūriu į tavo brangų 
paveikslą, mano širdį kaip gele­
žimis suspaudžia, kaip pelių 
perveria. Aš tavo kapą dabinu 
gėlėmis ir aplaistau savo ašaro­
mis. Tavo kapas gražiai pa­
puoštas, bet šalta žemelė slepia 
tave nuo manęs. Pabaigei tu 
savo vargus, palikai mkne vieną 
nuliūdusią ir sielvarte.

Ilsėkis, brangusis Tamošėli, 
gražiose Tautiškose Kapinėse! 
Tebūva tau lengva šalta žemelė. 
Su laiku ir aš ateisiu pas tave.

Nuliūdusi tavo mylima mo­
teris

ANASTAZIJA KULESIENĖ, 
Dukterys:

JULIA SADULIENĖ 
........................... ir .

VALERIJA PETRAUSKIENĖ 
ir SŪNUS TOM KULIEŠIUS

—J

‘12:00—WGN—Radio’s Voice 
WLS—Prairie Farmęr

WBBM, Life Can Be Beautiful 
12:15—WGN, Helen Holden

WBBM, Woman in White 
12:30—WGN, Front Page Farrel 

WLS, Noon Time News 
WBBM, Right to Happiness 

12:45—WGN, Markets
WLS, Feedlot Question Farm­

ers’ Forum Guard
WBBM, Road tc Life 

1:00—WGN, Don Norman’s Date 
WLS, Army Band
WBBM, Young Dr. Malone 

1:30—WGN—Lydia
WLS, Homemakers’ Program 
WBBM, Fletcher Wiley 

1:45—WGN—To Be Announced 
WBBM, Kate Hopkins

1:55—WLS, News
2:00—WGN—I'Hear America

Singing.
WLS, Orprans of Divorce 
WBBM—David Harum 

2:15—WGN, Art Institute Series
WLS, Amanda of Honeymoon 

Hill.
WBBM—Between Us Girls 

2:30—WGN—Jane Anderson 
WLS, John’s Other Wife 
WBBM, American School of 
the- Air 

2:40—WGN, News 
2:45—WGN, Rhymster Tyme 

WLS, Just Plain Bill
WBBM, What Freedom Means 

2:55—WBBM, Headlines 
3:00—WGN, Elson and Anson 

WBBM—Helping Hand 
3:15—WBBM—Meet the Missus 
3:30—WBBM—Every Woman’s

World 
3:45—PBBM—News 
4:00—WGN, Boaker Carter, News 

WBBM, Mary Marlin 
4:15—WGN—Old Dan

WBBM—The Goldbergs 
4:30—WGN, Don Winslow 

WBBM—The O’Neills 
4:45—WGN, O’Dell and Turner

WBBM—Scattergood Baines 
4:55—WGN, News 
5:00—WGN, Orphan Annię

WBBM, Painted Dreams 
5:15—WBBM—Voice of Broadway 

WGN—To Be Announced 
5:30—WGN, Jack Armstrong

WBBM—News 
5:45—WGN, Captain Midnight 

WBBM, World Today

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse 
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Nakt|

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42, E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1276 A 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE

' ■TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2169
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

VAKARE

6:00—WGN, Dr. Bradley

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE 

Tel. Pullman 9661

7
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Darbo Unijos Remia 
Dickersono Kandidatūrą

Pažangų aldermaną Earl 
bickersoną, kuris dabar 
kandidatuoja iš pirmo dis- 
trikto į kongresą, uoliai re­
mia darbo unijos.

Šį antradienį, St. Elizabeth 
bažnyčioj, 4100 S. Michigan 
avė., įvyks masinis mitin­
gas už Earl Dickersoną. 
Tame mitinge kalbės žymūs 
ADF ir CIO unijų vadai.

Nuo ADF už Dickersoną 
kalbės Lillina Kerstein, vi­
ce prezidentas Chicagos 
Amerikos Darbo Federaci­
jos, o nuo CIO kalbės Her­
bert March, CIO Chicagos 
Tarybos vice prezidentas.

Dickersono kampanijos 
menedžeris Willard Town­
send, kuris yra gelžkeliečių 
unijos viršininkas, sako, kad 
visa padėtis rodo, jog ne tik 
laimės nominavimą ant de­
mokratų surašo pažangus 
aldermanas, bet jis bus iš­
rinktas į kongresą.

Šiemet kongresiniai rinki­
mai, kaip Dickersonas pa­
reiškė, turį būti “karo lai­
mėjimo ir demokratijos už­
tikrinimo rinkimai.” Rep.

P. Ilanis Išvažiuoja 
Į Washingtoną

P. Ilanis, kuris per daug 
metų rūpestingai darbavosi 
L. D. Aido chore šiomis die­
nomis apleidžia Roselandą. 
Jis gavo prie valdžios įstai­
gos darbą Washingtone. Už 
dienos kitos apleis darštusis 
roselandietis mus ir vyks 
naujom pareigom rūpintis.

■ Nuo savęs linkiu P. Baniui 
geriausio pasisekimo. S. M.

Senas Petras 
Agentauja

Senas Petras, kuris pir­
miau veikdavo visuomeninėj 
dirvoj, dabar mažai kur ma­
tomas. Jis agentauja Cor­
nell Distribution Co., Inc., 
5648 S. Kedzie avė.

Sako, kad biznis sekasi, 
bet yra sunkumų. Degtinė 
nepigs, o nuo liepos pirmos 
bus pakelta $2 taksų ant 
gorčiaus, tai dar bus sun­
kiau. ’ į

Bendrai, jaučiasi nepras­
tai, bet be ūpo ką nors pla­
čiau veikti visuomeniniame 
darbe. S. P.

Hutchins Apie 
Demokratiją 
Ir Mokslą

Chicagos universiteto vir­
šininkas pereitą sekmadienį 
Palmer House pasakė pra­
kalbą apie mokslą ir demo­
kratiją.

Jis žymėjo, kad daugiau 
reikia žmones mokinti apie 
demokratijos reikšmę.

“Politika yra mokslas, 
kaip pravesti gyveniman da­
lykus, jog būtų žmonėm ge­
ras gyvenimas.”

• Jis turėjo neužmiršti ir tą, 
kad žmonės turi turėti bal­
są ekonominiuose reikaluo­
se. Jeigu tik dalelė žmonių 
valdo šalies ekonominius da­
lykus, tai jie tuomet negali 
turėti įtakos ir politinėj 
santvarkoj. Reikia eiti nuo 
individualizmo prie kolekty­
vizmo. Antanas.

Aukos ir Dovanos 
“Vilnies” Bazarui

ALDLD 40 kuopa 
Pittsburgh, Pa., 
per Mary Mažeika $3.00

Geo. Bendix
E. St. Louis, Ill..... 3.00

J. A. Budris, Chicago 
gražią medinę 
lėkštę vertės ........ 3.00

Felix Yakaitis, Chicago 
vertingą radiją.

Town of Lake, per Da- 
raškevičių:

A. Stakauskas
bonką vyno..........  1.00

J. Pučkoris,
kvortą degtinės .... 2.00 

Bridgeportiečiai:
C. Ūkelis, 3436 Lituani- 

ca, kv. degtinės .... 2.25
M. Valentą, 2464 Lit- 

uanica, kv. degt. 2.50
J. M. Maskeliūnas 

3503^ S. Halsted 
kortą degtinės .... 2.50

Per Alex Sherbin, Pitts­
burgh, Pa.: LDS 142-ra kp. 
$5.00; po $1: Jonas Purte- 
kas, Alex Sherbin, Harry T. 
Scholes, Mary Imbrazienė, 
Anthony L. Lubon, M. Pau­
lauskas, Petronė Paulaus­
kienė ir Jonas Dargis; po 
50c: Anthony Bandža ir K. 
Mockus; po 25c: Bolies, Ur­
bonas, J. Kvedar, Antanas 
Yankauskas, Ignas Nakutis, 
Feodora Varkalienė, Juozas 
Mažeika, John Stadnick, Joe 
Uliavich, Jonas Masaliūnas, 
Kazimieras Kačinskas, Jo­
nas Urbonas, Petras Dragū­
nas. ir Alex Vainauskas; 
John Babas 10c. Viso $17.- 
35.

Prisiųsdamas pinigus, d. 
Sherbin rašo:

“Brangi ‘Vilnies’ Adminis­
tracija: Su šiuo laišku siun­
čiu bazaro blanką ir $17.35. 
Buvau nusprendęs, kad su­
rinksiu “Vilnies” bazarui 
$15. Ačiū draugui Jonui 
Stadnickui už jo pasidarba­
vimą, sumą padvigubinsim. 
Mat, kur du, tai ne vienas. .

Draugiškai, 
Jūsų
Alex Sherbin.”

Jūreiviai Davė 
Kraujo Karžygiui

Pasaulinio karo lakūnui 
karžygiui Reno reikia dary­
ti operaciją. Bet jis turėjo 
pirma gauti kraujo, negu 
eis ant operacijos.

Ant kraujo reikalavimo 9 
jūreiviai atėjo į St. Lukes 
Hospital ir davė dėl L. M. 
Reno kraujo.

Reno kiek pirmiau norėjo 
stoti į laivyną, bet jam pa­
sakė, kad peraukštas krau­
jo spaudimas. Kad tą patai­
syti, tai jam teko eiti ant 
operacijos. Karžygiui į pa- 
gelbą atėjo jūreiviai.

’r Chicagos
Darbo Federacija 
Protestuoja

Jau senai eina ginčai dėl 
paleidimo nuo pareigų Mrs. 
Oliver P. Bruner iš Spauld­
ing School ir toj vietoj pa­
skyrimo Miss Igoe.

Pereitą sekmadienį Chi­
cagos Darbo Federacija sa­
vo konferencijoj priėmė re­
zoliuciją smerkiant paskyri­
mą ton vieton Igoe.

KULTŪROS IR MENO, ANTRADIENIU

KLI UBO VAKARAIS

W
G

RADIO PUSVALANDIS 7:30 iki 8:00
E
S

Aldona Grigoniūtė šio Vakaro Programoj
Šį vakarą (antradienį) Liet. Kultūros ir Meno Kliubo 

radijo pusvalandyj solistus visų mėgiamoji dainininkė 
Aid. Grigoniūtė. Kokias dainas—nepranešta; Mūsų klau­
sytojai turės kuo pasigėrėt.

Vėliausias pasaulines žinias perduot pasižadėjo Leonas 
Pruseika. Anaunseris.

Reikalauja 
Padauginti Karo 
Industriją

Pereitos savaitės pabaigoj 
Automobilių Darbininkų 
unijos lokalų atstovai laikė 
konferenciją. Konferenci­
joj dalyvavo unijos prezi­
dentas R. J. Thomas.

Savo kalboj unijos prezi­
dentas pažymėjo nepasiten­
kinimą dėl lėtumo karo ga­
mybos. čia, žinoma, daug 
kas priklauso nuo menedž­
mento. Jis smarkiai išgyrė 
Karo Produkcijos adminis­
tratoriaus Nelson pasiryži­
mą pakelti produkciją.

Thomas atsišaukė į visus 
automobilių industrijos dar­
bininkus, raginant juos visa 
energija dirbti, kad dau­
giau pagaminti karo reik­
menų.

Brighton Parko Žinios
Agnes ir Antanas Trijoniai 

Jau . . . “Grandma” ir 
“Grandpa”

Gerieji mūsų vilriiečiai ir 
pažangiųjų o r g a n i z acijų 
darbuotojai Trijoniai ilgai 
nepamirš kovo 15-tos die­
nos. Tą dieną jiedu (pirmu 
kartu savo jauname gyve­
nime) patapo tėvukai — 
“Grandma” ir “Grandpa”!

Trumpai atpasakojus, da­
lykas štai kame: Trijonių 
duktė yra ištekėjusi už 
Steve Karas. Praeitą sek­
madienį, biskis prieš šeštą 
valandą vakare, Bernice 
Karas (Trijoniūtė) susilau­
kė sūnelio, sveikutuko 7 sva­
rų ir 10 uncijų berneliuko.

Motina ir naujagimis ran­
dasi Lying In ligoninėje, 
59th ir Maryland gat.; kam­
bario numeris 307. Abudu 
jaučiasi gerai.

“Grandpa” Trijonis žadė­
jo šios savąitės pabaigoje 
būti “Vilnies” bązare ir ant 
tos intencijos geriesiem sa­
vo draugam užfundyt po ci­
garą.

Jaunąjai motinai ir nau­
jagimiui šios šalies pilie­
čiui linkiu kuogeriausių pa­
sekmių. L. Matuz.

Dabar Laikas Smogt 
Hitleriui, Sako 
Kernan

Leitenantas pulkininkas 
W. F. Kernan kalbėdamas 
Northwestern universiteto 
studentam pareiškė, kad da­
bar Amerika ir visi talki­
ninkai turi smogti Hitleriui. 
“Reikia pavartoti jo paties 
taktiką.” Reikia duoti Hit­
leriui sprendžiamą smūgį 
pirma, negu jis išspruks iš 
Rusijos slastų.

Vis dažniau ir dažniau gir­
disi balsų, kad Amerika turi 
pradėti ofensyvą karo lai­
mėjimui.

Priims Senas 
Drapanas Karo 
Pagelbai

Mrs. J. P. Cohen, vedėja 
“Salvage for Defense” sa­
ko priims drapanas po adre­
su 424 S. Michigan avė. Jas 
perdirbs, pataisys, išvalys 
ir paskui duos, kam jos bus 
reikalingos.

.Geroj tvarkoj vilnones 
drapanas priima ir Rusų 
Karo Pagelbos komitetas, 
80 E. Jackson■ Blvd.

Troku Savininkų 
Konferencija

Trokų savininkų konfe­
rencija įvyks šios savaitės 
pabaigoj. Prisirengime prie 
konferencijos numato iškel­
ti centrinį klausimą, tai 
kaip geriau karo metu pa­
tarnauti prekių pervežimui 
ir tuo pačiu sykiu, kad bū­
tų atlikta kaip galima pi­
giau.

.Savininkai iš nekuriu šios 
valstijos vietų siūlo apru- 
bežiuoti pelną, kad būtų ga-

I Pranešimai iš Kitur Į
DETROIT, MICH.

Detroito Liet. Moterų Pažangos Kliu­
bo susirinkimas įvyks ketvirtadienį, 
kovo 19-tą d., 8:00 vai. vakaro. Drau­
gijų Svetainėj, 4097 Porter St. Tu­
rim daug svarbių reikalų svarsty­
mui. Visos nares būtinai dalyvaukite, 
o norinčios įstoti į mūsų kliubą ateikit 
ir isirašykit. Būsit maloniai priimtos. 
(17cl9) Kliubo Raštininkė.

Įima geriau šaliai patarnau­
ti.

Kitas labai svarbus klau­
simas eina po draug su pir­
muoju, tai ratų padangų 
klausimas.

Taupinkite savo pinigus 
Dėdės Šamo iždinėje ir pa­
dėkite sutriuškinti hitleriz- 
mą investuodami į Defense 
Bondsus ir Štampas.

1 CLASSIFIED ADS I
FĘMALE HELP WANTED

BEAUTY OPEREITORKA. $20 ir ko- 
mišenas, 3 naktis ir kas kelintą tre­

čiadienį. 1952 N. Crawford Ave.
(14cl7)

MALE HELP WANTED

PATYRUSIŲ MOLDERIŲ 
100 nuošimčių apsigynimo darbui. 
ADVANCE ALUMINUM CASTING 
CORP., 2742 W. 36th Place, Chicago, 
Ill. (16cl8)
PATYRUSIŲCOREMAKERIŲ 

100 nuošimčiu ansievnimo darbui. 
ADVANCE ALUMINUM CASTING 
CORP., 2742 W. 36th Place, Chicago, 
TH.(16cl8)

Rezidencija REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarusi

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6 

6322 S. Western Ave.

Telefonas PROspect 1012

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

BRIDGEPORT 
3133 S. Halsted Street

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2014

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

I Medicinos Daktarai Į

I Vietos Pranešimai Į
VIDURVAKARINIU VALSTIJŲ LIE- 

TUVIŲ MOTERŲ SĄRYŠIO 
POSĖDIS

įvyks trečiadieni, kovo 18 d., 8 vai. 
vakaro, “Vilnies” svetainėje, 3116 So. 
Halsted St. Visų kliubų atstovėms ir 
abelnai veikėjom yra svarbu dalyvau­
ti, nes teks galutinai programas pa­
tiekti būsiančios konferencijos rei­
kale, kuri yra šaukiama balandžio 29 
d., “Vilnies” Svetainėje.

Prašome skaitlingai dalyvauti.
Sąryšio Sekr. J. Skeberdytė.

(16cl8)

FURNISHED ROOM FOR RENT
PARENDAVIMUI švarus fomišiuo- 

tas kambarvs laisvai moteriai arba 
merginai. Arti 47th ir Western Ave. 
Kreipkitės telefonu po 4 vai. vakaro: 
Lafayette 0784.

(17cl9)
BUSINESS CHANCES

ROSELAND

KRIAUČIAUS ŠAPA. 15 m. bizny, 
gera apielinkė, renda $25.00. Žema 

kaina. Apleidžia miestą. 1752 W. 57th 
St. (13ę22)
BARBER ŠAPE. įsteigta 35 metai, 
puikūs įtaisai. Didelis kambarys už­
pakalyj. 5919 S. Halsted St.

(16c!8)

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak.
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

L.L.D. 79 kuopos susirinkimas ivyks į
kovo (March) 18 d., 1942 m., 8 vai. va- ______
karo. Roselando Lietuvių Svetainėj, i TTv 45 700 00
10413 S. Michigan Ave. Visi nariai ir| UZ ’P3,‘uu*uu
narės kviečiami atsilankyti, nes turi-Juoiaus galite įsigvti naują 4'4 kam­
ine labai daug svarbių reikalų ap- Į barių medine rezidenciją, 10618 So. 
svarstymui. Taipgi bus Bazaro ko-’Trov. Yra vietos dviem extra kam- 
misijos susirinkimas. Po susirinkimo bariam 2-ram aukšte. įnešti $600.00, 
bus puikus Šurum-Burum. —8 "" nn Al

Sekr. K. Dagis.

REAL ESTATE

ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIUBO 
mėnesinis susirinkimas įvyks trečia­
dienį, kovo 18 d.. 1942 m.. Hollywood 
Svetainėj, 2417 W. 43rd St.
(17-18) Julia Petraitienė, Rašt.

Pajieškojimas

kas mėnesi no $37.00 kaio renda. At­
vira anžiūrėįimui nuo 10 iki 6 Triangle 
7006 kasdien arba Beverly 6289 sek­
madieniais ir vakarais. (14-17)
FOR SAIF TAVFRN # BUILDING 
PARDAVIMUI TAVERNAS su namu. 
Reikalinga sutvarkvti nuosavybė. 
Randasi stakjąrdu d'strikfe. įsteig­
ta': 43 metai atgal. Telefonas Yards 
2787. H7C19)

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta tį 
Telefonas: YARds 3146 

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12: 2 iki 4: vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 iki 4. 

Šventadieniais 11-12

PADAUGĖJO AKSIDEN- 
TŲ ANT GELŽKELIŲ

Amerikos gelžkelių savi­
ninkų susivienijime kilo 
klausimas dėl padaugėjimo 
aksidentų ant gelžkelių. Tas 
klausimas plačiai buvo 
svarstomas po ekspertų pa­
tiekto raporto. Bendrai sa­
ko, kad pagal kiek praveža- 
ma medžiagų ir kiek padaro 
mylių kelio, tai nieko tuose 
aksidentuose alarmiško.

Visgi pažymi, kad dėl pa­
greitinimo važiuotės, pa­
daugėjimo traukinių ant ke­
lio ir naujų darbininkų pa­
ėmimo į darbą pasitaiko 
daugiau nelaimingų įvykių, 
negu pirmiau.

Paieškau savo drąugo Petro Čialkio 
(Chalkib), kuris keliolika metų atgal 
gyveno Cleveland, Ohio. Jis pats ar 
apie ji žinanti praneškite žemiau nu- 
nurodytu antrašu, už ka būsiu dėkin­
gas. Povilas Sungaila, 4309)4 W. 63rd 
St., Chicago, Ill. (17c20)

SANDĖLIS VISOKIŲ KNYGŲ 
IR ŽOLIŲ

Aukso Altoriukas, maldų knygelė 60c 
Ta pati gražiais celuloido viršais $1.60 
Vainikėlis, jaunuomenės knygutė 50c 
Ta pati minkštais juodais viršais $1.25 
Kantiškos visokių giesmių,864 p. $1.75 
Gydyklos nuo baimės mirties su

Kenosha, Wis.
For Sale

Iš priežasties ligos parduodu Bu- 
čemo ir Groserne labai pigiai su vi­
sais hųčernės rakandais. Visko vertė 
S5.585.00 narsiduoda už $1.200.00 
Grosornės "takas vra vertas tarp $500 
ir S600. štoras i'- 7 kambariai gv-

DĖL MEILĖS NUSIŽUDĖ

Irving Paczesny, 27 m., 
sėdėdamas automobilyj ir 
parašęs laišką savo mylimai 
merginai — J. Prebel, 18 
metų, — pridėjo revolverį 
prie smilkinio ir nusišovė. 
Jis keturis kartus spaudė 
spyruoklę ir vis gyvas, tai 
penktu kartu paspaudus iš­
šovė. Detektyvai ištyrė re­
volverį ir rado, kad anos 
keturios kulkos buvo neiš- 
šaujamos.

L Paczesny parašęs laiške, 
kad “aname sviete” jis bus 
laimingesnis.

NETEKO DARBO, 
VISKAS TRAGIŠKAI 
BAIGĖSI

Tūlas William Morgan, 
58 m., kol turėjo politinį 
darbą, tai viskas gerai se­
kėsi ir ėjo romansas su Miss 
Martin.

Bet ponas Morgan neteko 
politinio darbo. Viskas pra­
dėjo sukliūti, žmogus ėmė 
nervintis ir, baigė gyveni­
mą tragiškai.

Jis pašovė savo meilužę, 
paskui save nušovė, palie­
kant savo žmoną ir sūnų 
našlaičiais.

25 paveikslais ............................ 50c
Istorija Seno ir Naujo, su 25 

oaveikslais ............................  25c
Mikaldos pranašavimai................. 25c
Lengvas būdas išmokt anglų kalbos35c 
Apie dangų, saulę, mėnesį, žvaigž­

des ir kitas kometas............... 10c
Girtuoklių gadzinkos, dainos...... 10c
Kantiškos anie keplą, dainos 15c
Kabalas su Saliamono nosim...... 15c
Alenos graži pasaka ................... 25c
Tūkstantis naktų ir viena, dalis I, 

gražios istorijos ...................  50c
Sapnu knygelė, atspėia sapnus 

apskaito planetas ir kazyrų 
nukėlimas ..............................  35c

Sapnas Marijos ant kalno Alyvų 
ir gromatos Jėzaus..................15c

10 gražių pasakaičių, parašytų 
vyskupo Valančiaus .......  15c

Pontsko Piloto galas, kuris buvo 
sūdžia Jėzaus .....................  10c

Sapnų knyga su daugeliu paveiks­
lų, apdaryta ....................... $1.60

Karvės, nauda iš jų. kaip daryti 
sūrius, ir ką daryti nelaimėje 
su karve, su 9 paveikslėliais. 25c

ŽOLIŲ ARBATOS
Nuo dusulio (asthmos) 60c, nuo ko­
sulio ir kokliušo 60c, nuo vidurių už­
kietėjimo 60c. nuo strėnų skaudėji­
mo ir inkstų 60c, nuo širdies bei van-

venimui. Renda už viską $35.00. Na­
mas galima pirkt. įmokant 10 nuo­
šimti. Norint pirkt šį biznį, greitai at- 
eišniikit šiuo adresu: H. Strautman, 
6309 — 30th Ave.. Kenosha, Wis.

(12cl9)

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.

DABAR AR NIEKAD
Kainos ant namu greitai kyla. Pa­
siskubinkite namatvti šituos ir ki­

tus mūsų BARGENUS:
5 kamb. mūro bungalow už $5.non
10 kamb. niiminhouzė ......... $4.750
4 pag. ir vienas beismente $11.500
8 nac. Mod. Rendų j motus 

$4.100   $19.500
'? nng Rcndu $5.400 . $22,000
4 Štarai ir 9 pag. Rendų

$5.400 ................................. $20 000
20 nag. Rendu $9.270 .......... Što.OOn
5 Storai — lotas 80x125 ......... $12.000
80 karu garažas, lotas

120x125 $16,500
3 lotai ant Archer Avė. 

—netoli Kedzie........ ........  $2.000

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

Taipgi visokiu ir visur bizniu, far- 
mų, rezortu lengvais išmokėjimais 
arba mainais.
PASKOLOS ANT NAMŲ už 4'4% 

ir RAŠOM VISOKIOS RŪŠIES 
INŠIURINA

JOHN SINKUS 
2442 West 63rd Street 

PROspect 9000.
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
deninės ligos 60c. nuo užsisenėjusio 
galvos bei nosies kataro (hay fever) 
85c, nervų stiprintojas 85c, nuo nu­
tukimo 85c, nuo cukrinės ligos 85c, 
vyriškumo atgavimui 85c, trejos de- 
vynerios stambiu, gerų šaknų 60c, 
kraujo valytojas 60c, mėnesinių regu­
liatorius 60c, plauku apsaugotojas 
nuo pražilimo ir išvalymo pleiskanų 
60c, nuo šlapinimosi bemiegant 60c. 
Sveikata Ligoniams knygelė aprašo 
šitas ir apie daug kitokių žolių ir 
šaknų, nuo ko jos tinkamos 25c.

M. ZUKAITIS,
331 Dean St., Spencerport, N.Y.

SVEIKATA TURTAS
Sveikata brangiausias turtas pasau­

lyje, be sveikatos nemiela nei gyventi. 
Jeigu tamstą kankina reumatiški 
skausmai prieš oro permainą, jauti 
dieglius, rankų, kojų sustingimą, nuo­
vargį, šaltj,—tuoiaus nieko nelaukda­
mas įsigvk DEKSNIO GALINGĄ 
MOSTŲ Ji yra sudaryta iš daug skir-

Laisvės už pinigus nenu- 
pirksite. Bet jūsų doleriai, 
investuoti į valdžios De­
fense Bondsus ir Štampas 
prigreitins galą ašies barba­
rams.

Mokėdamas cash nž rakandus, «u- 
hnipinsi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašvkite 
del daugiau informac'iu. Vienfik na- 
'■ionaliai žinomi daiktai randasi nas 
mus. ALIŠAUSKAS Sūnus. 6343 S 
Western Ave.. Chicago. Ill Phone 
Tor. sns’

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
721*4 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Aima-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus, 
Geri Cigarai, 
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VAI .ANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

tingu elementų iš tolimų kraštų svie­
to. Ši mestis turi savyje galingą ši­
lumą, galingai šildydama sunaikina 
minėtus skausmus.
Yra senas ir teisingas priežodis: kas 
tepa, tas ir važiuoja. Tad jeigu nori 
važiuoti, tai ir tepk ir vėl tepk su 
Deksnio Galinga Mostim.

Pasarga: Neimkite nei jokių kitų 
pasiūlymu, bet visada reikalaukite ir 
žiūrėkit, kad ant dėžutės būtų už­
rašyta: DEKENS OINTMENT. Tai 
tik taip aplaikysite tikrąjį Dekens 
Ointment.

DEKENS OINTMENT CO. .___
HARTFORD, CONN.

Dr. Karl Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
mingai akinius 

už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ 
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIU DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street

Phone: YARds 1829 
balandos: nuo 10 iki 4. nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutartį✓TJst.TSS— 
'Knygą
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